

vez la retirada de los rusos; pero también vieron todo el horror de la victoria alemana. Columnas enteras desaparecieron casi por completo en las ciénagas, á donde las llevaba sin preocupación alguna del valor de las vidas humanas la voluntad implacable del general. No se perdía tiempo en salvar al que se quedaba rezagado. Era necesario avanzar siempre.

Los que han podido volver de esa campaña conservarán siempre de ella un recuerdo horrible.

Hindenburg no tiene piedad ni de sus enemigos ni de sus propias tropas. Los oficiales que sirven á sus órdenes tiemblan á su presencia.

Hindenburg es verdaderamente el Moloch de la leyenda, á cual actualmente sacrifica Alemania todo cuanto le queda en recursos, todos los hombres de diez y ocho á cuarenta y cinco años, precipitadamente preparados para un esfuerzo decisivo del cual esperaba Alemania el fin de la guerra.

Si éste fracasa, Alemania no dispondrá de fuerzas iguales á las que el adversario acumula.

Y los alemanes lo comprenden, aunque se esfuerzan en ocultar la verdad.

El fracaso del socialismo.

AMSTERDAM, 13. El Vorwärts, de Berlín, órgano central del partido socialista, después de consignar las manifestaciones gubernamentales y anexionistas de numerosos miembros del partido, escribe:

«La actitud del partido socialista es clara. No se inspira en los principios propios del socialismo, sino que se amolda á los principios de nuestros antiguos adversarios.

No está determinada por doctrinas, sino por el miedo de aislarse, de perder el contacto con los partidos burgueses y la benevolencia del Gobierno...

De cualquier modo que se juzgue esta táctica, en la cual, conscientemente ó no, está á punto de caer el partido, una cosa es cierta: la posición actual del socialismo alemán se halla en contradicción fundamental con la adoptada el 4 de agosto de 1914. La declaración formulada entonces ante el Reichstag decía: «El grupo socialista rechaza la responsabilidad de la política que ha llevado á la guerra y sus consecuencias.»

Los jefes del socialismo alemán, en el Parlamento y en la Prensa, han ido mucho más allá de esta declaración, hoy día olvidada. Ellos han seguido sin condiciones la política del Gobierno, ellos han aceptado la responsabilidad del pasado y han hecho extremadamente difícil formular censuras en lo porvenir.»

Italia y Austria

El bombardeo de Gorizia.

MILAN, 13. Los italianos sitiadores de Gorizia han montado en sus líneas nuevas piezas de artillería pesada.

El bombardeo de la ciudad continúa día y noche.

Los últimos combates.

ROMA, 13. Los austriacos han atacado violentamente las posiciones italianas del Isonzo, á 15 kilómetros al Sur de Tolmino. No han conseguido éxito alguno.

Las dos principales columnas italianas que operan en el Carso han efectuado su unión, á despecho de todos los desesperados esfuerzos que hacían los austriacos por separarlas.

La acción se prosigue con encarnizamiento, aunque no se espera un resultado inmediato.

Según informes suizos, los austriacos han atacado durante quince horas seguidas el frente italiano delante de Gorizia, apoyados con una fuerte artillería.

Fueron rechazados y varias de sus baterías quedaron inutilizadas.

Un invento sensacional.

TURIN, 13. Los periódicos publican nuevos detalles del invento del ingeniero italiano Guarini.

Este ha imaginado un aparato destinado á cambiar instantáneamente la dirección de los torpedos lanzados por submarinos y hacerles estallar antes de que toquen su objetivo.

El invento ha sido sometido al examen de las autoridades navales italianas.

Su mecanismo puede ser aplicado á toda clase de navíos.

Funciona lo mismo cuando el buque está parado que cuando está en marcha. El inventor asegura que si el enemigo descubre su presencia, será impotente para neutralizar su efecto.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 13 (5 tarde). Telegrafía Reuter que el almirante Gommadyr comunica de los Dardanelos que un submarino británico echó á pique el día 8 de agosto, á la entrada del mar de Mármara, al barco de guerra turco Hainredin Barbarossa, y que el cañonero turco Berkín, que intentó salvarlo, fué también torpedeado por uno de los submarinos británicos de los Dardanelos.

—Comunica el Almirantazgo que el crucero auxiliar India, que hacia servicio de vigilancia en el mar del Norte, fué torpedeado y echado á pique el día 8 de agosto, salvándose 22 oficiales y 119 hombres de la tripulación.

—Las inesperadas existencias de Rusia han sido causa de la superioridad en la noche del 12 de agosto, que se atribuye tanto á su favorable posición en los Dardanelos como á la sorpresa producida por las existencias reveladas por el Gran Duque. Esto es lo más probable, como ha sucedido con lo ocurrido en el mar Negro cuando los disgustos producidos por la baja del cambio ruso de 144 á 136, que fué una combinación rusa.

—Comunica la Agencia Reuter, con referencia á Petrogrado, que las victorias rusas en el Cáucaso son muy importantes. Solamente una columna rusa, en el valle del Eufrates, rechazó á los turcos, cogiéndoles en estos últimos días 100 oficiales, 1.172 soldados, 100 vagones blindados y una gran cantidad de armas, municiones y pertrechos de guerra.

TORRE EIFFEL (Paris), 13 (6 tarde). El Petit Parisien, al comentar las proposiciones de paz que Alemania ha dirigido indirectamente á Rusia, recuerda que varias veces durante este verano, personajes franceses han sido sondeados por personajes alemanes, encontrados al pasar temporadas en países neutrales. Estos personajes alemanes proclamaban las ventajas que aportaría á Francia una paz separada de los demás aliados con Alemania.

La doblez alemana se dirigía á Francia como hoy se dirige á Rusia, obteniendo, naturalmente, el mismo resultado negativo; pero es imposible dejar de observar el estado de laxitud que revela esta diplomacia tan cautelosa.

—La Agencia americana United Press publica las declaraciones que el Presidente del Consejo búlgaro, M. Radoslavof, ha hecho á uno de sus corresponsales:

«Si las Potencias de la Entente—ha dicho M. Radoslavof—pueden asegurarnos que los territorios macedonios serbios que nosotros reclamamos se nos devolverán y que recibiremos una satisfacción en la Macedonia griega y en las demás comarcas, entonces nos encontraremos dispuestos y prontos á combatir á su lado.»

—Telegrafían de Atenas que durante la representación de las Panathenas en el teatro Noaskini, en el tercer acto, los espectadores silbaron atrocemente á la directora de la compañía, que, vestida de alemana con el casco guerrero, intentó hacer la apología de la cultura alemana. Fué necesaria la intervención de la Policía para restablecer el orden en la sala.

—Los periódicos suizos reproducen las siguientes declaraciones del cardenal Piffi, arzobispo de Viena:

«Se ha dicho mucho sobre Bélgica y sus padecimientos y se escribirán muchas cosas aún; pero sólo después de la guerra se sabrá toda la verdad. Me consta cuánto se deploran ya en ciertas esferas alemanas los abusos de fuerza cometidos en Bélgica. El clero, tan calumniado, comienza á ser juzgado más imparcialmente que hasta hace poco. Respecto al cardenal Mercier, lo considero como la figura más venerable de todo el Sacro Colegio cardenalicio.»

—El terror alemán en Bélgica.—Dicen los periódicos holandeses que el lunes fueron obli-

gados por los alemanes siete habitantes de Knocke á trabajar en la colocación de alambres eléctricos en la frontera, y que á pesar del vivo fuego de fusilería dirigido contra ellos, consiguieron escaparse á Holanda.

A causa de este incidente, los demás obreros, que estaban en la frontera, fueron conducidos á Knocke en automóvil. Recientemente, al burgomaestre de dicha localidad le había sido impuesta una multa de 4.000 francos por las autoridades alemanas, porque un obrero se había escapado igualmente á Holanda.

CARNARVON, 13 (7,30 tarde). Coincidiendo con las derrotas que los ejércitos rusos han infligido á los alemanes en el teatro oriental de la guerra, llegan los rumores de las proposiciones de paz hechas por Alemania.

Una segunda campaña de invierno es lo que más teme el enemigo.

—Una orden del día publicada por el Estado Mayor alemán de Flandes declara que la paz será un hecho en octubre. El deseo hace decir muchas cosas.

—En toda Alemania sigue aumentando el descontento entre los socialistas y los obreros; esto unido á la grave situación del ejército por las enormes pérdidas sufridas recientemente y el estado económico que llega á un punto extremo, obligan al Gobierno alemán á inclinarse del lado de la paz, pero los aliados han expresado repetidamente su determinación de continuar la guerra hasta conseguir la victoria y puedan imponer la paz con las condiciones que á ellos les convengan; cosa que conseguirán, pues la enorme producción de municiones que se está llevando á cabo, tanto en Francia como en Inglaterra, indica que no tienen intención siquiera de escuchar á Alemania, hasta que hayan obtenido el objeto por el cual entran en esta campaña.

—El último parte de Rusia dice que nuestra aliada sigue sosteniendo una batalla verdaderamente notable. Por ejemplo, en la región de Riga, los rusos rechazaron los intentos alemanes envolventes y en dirección de Jachstadt y de Dwinsk, avanzando gloriosamente á pesar de los esfuerzos germánicos para impedirlo.

—Cerca de Kowno, los ataques alemanes al frente del Oeste del Niemen han sido rechazados todo lo posible.

—Entre el Vepitz y el Bug fueron rechazados los ataques desesperados del enemigo, con grandes pérdidas. «Enormes montones de cadáveres alemanes yacían frente á nuestras posiciones»—dice el parte ruso.

Afortunadamente, los rusos podrán ocupar sus nuevas líneas, salvando sus tropas, á pesar de lo terribles que han sido los ataques del adversario.

—El cañonero turco torpedeado por un submarino británico en los Dardanelos es el Berk-Salvet, y también lo fué un transporte de la misma nacionalidad. El corresponsal de la United Press, de América, cuyos mensajes son repetidos á este país por la Exchange Telegraph Company, asegura que han producido gran consternación estas y otras proezas de los submarinos. Respecto á las operaciones en tierra, declara un comunicado que los aliados han descubierto un punto completamente vulnerable en las defensas turcas de Galipoli, que les permitirá un rápido avance próximamente.

COLTANO (ITALIA), 13 (10,30 noche). Mando supremo.—En Cadore, la proximidad de la línea italiana á la del enemigo, resultado de la última ofensiva de los italianos, es causa de que á menudo se produzcan pequeños ataques y contraataques por ambas partes.

—En la noche del 12 de agosto, los austriacos, tras un intenso cañoneo de su artillería, intentaron atacar las nuevas posiciones italianas sobre la meseta de Col di Lana, en el alto Cordevole; pero fueron prontamente rechazados.

Por otra parte, las tropas italianas consiguieron ocupar las trincheras de los austriacos sobre la pendiente occidental del monte Piano hasta el valle de Rinz.

—En el Isonzo los austriacos intentaron varios ataques, pero fueron fácilmente rechazados en el contrafuerte Sacme Emzli, en el macizo del Monte Nero, y contra las alturas

recientemente conquistadas por los italianos al Este de Plava.

—En el Carso, los austriacos, aprovechando una violenta tempestad, realizaron un ataque de sorpresa contra las avanzadas italianas, y el cual no tuvo resultado alguno.

POLDHU, 13 (11,30 noche). El Press Bureau comunica que ayer, entre nueve y treinta y once y cuarenta y cinco de la noche, se presentaron dos soppelines sobre la costa Este. Arrojaron varias bombas incendiarias y explosivas en varios sitios, matando á tres hombres y dos mujeres é hiriendo á tres hombres, cuatro mujeres y nueve niños, todos pertenecientes al elemento civil; 14 casas sufrieron daños de consideración. Los soppelines fueron cañoneados, pero lograron escapar á la persecución de los aviones ingleses. Un soppelin fué probablemente averiado.

Rectificación Prensa Almirantazgo.—Léase en vez de «Las inesperadas exigencias», etc., hasta «combinación rusa», lo siguiente:

«Los valores rusos están experimentando un alza inesperada. Su cotización en Bolsa durante esta noche, 12 de agosto, se atribuye ó á la favorable posición de los aliados en los Dardanelos ó á una sorpresa que prepara el Gran Duque. Esto último es lo más probable, como en la ocasión en que las acciones de las Compañías petrolíferas del mar Negro, que son un factor importante en el cambio ruso, sufrieron una baja de 144 á 136.»

PARIS (Torre Eiffel), 14 (12,30 noche). Jornada relativamente tranquila. En la región de Nieport un intento de ataque alemán ha sido rechazado por nuestro fuego.

—Nada digno de mención en el resto del frente, salvo algunas acciones de artillería en Artois; en Argona, donde el cañoneo fué acompañado de una lucha con granadas de mano y petardos, y en la selva de Apremont.

PARIS (Torre Eiffel), 14 agosto, á las diez mañana. Las tropas aliadas que sucesivamente han tomado Garua y Ngandere en el Norte del Camerun, acaban de obtener un nuevo éxito el 13 de julio, ocupando la importante estación de Tingee, que se encuentra al Oeste de la colonia, sobre una meseta de 1.130 metros de altura, sobre poco más ó menos á la mitad de la distancia que separa Maudere de Contscha.

El enemigo, que se había retirado, volvió el 23 de julio reforzado por una compañía procedente de Eajou y atacó vivamente la guarnición de los aliados, siendo rechazado, después de una brillante acción, y puesto en fuga hacia Tibati.

Las pérdidas de los aliados han sido insignificantes y muy importantes las de los alemanes, que han abandonado sobre el terreno los cadáveres de sus tiradores muertos.

—Se dice que la situación de los rusos entre el Niemen y el Dwina es cada vez más favorable, pues han tenido un buen éxito, ocupando Loneyesh y Vilkomyr.

Los grupos enemigos, que se vieron amenazados de ser envueltos se replegaron rápidamente, cubriendo hasta 40 kilómetros por día.

—En una asamblea celebrada en Berlín, y reunidos 150 delegados socialistas de los distritos de Teltow, Beeskow, Storkow y Carlottemburg, han hablado los diputados Sbert y Haase, durante dos horas.

La Asamblea, por 139 votos contra 11, ha aprobado el manual «Les Devoirs de l'heure», de Bernstein, Haase y Kautsky, y protestado contra la detención de numerosos socialistas alemanes y contra la severidad de la censura. El partido ha declarado que era ya hora de que las promesas hechas por el Gobierno el 4 de agosto de 1914 al pueblo obrero de aliviar sus miserias, sean tenidas en cuenta.

—Los soldados musulmanes que se encuentran actualmente en París, han celebrado ayer la clausura del Ramadán, cuareisma musulmana de treinta días.

La voz del muezzin, unida á las oraciones de los discípulos de Mahoma, se repiten como un eco por los soldados de nuestra Francia africana reunidos en la mezquita.

Un maravilloso movimiento de conjunto, que parecía como lanzarse contra el enemigo, fué efectuado por todos los que en la

gran oración final pedían á Allah la gran victoria final para Francia y las naciones aliadas.

De Alemania y Austria

NORDBEICH, 13 (12 noche). Comandancia del gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en el Argona fueron rechazados varios ataques franceses contra las posiciones últimamente conquistadas por los alemanes.

—En Zeebrugge la artillería alemana hizo caer á un hidroplano inglés. El aviador fué hecho prisionero.

—En Rougemont y Senteim (cerca de Belfort) los aviones alemanes obligaron á aterrizar á un aeroplano francés.

—Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Las tropas alemanas que atacan Kowno siguen avanzando.

—En el sector de Dawina los rusos realizaron sus ataques sin resultado.

—Entre el Narew y el Bug siguen avanzando los alemanes, aunque es necesario vencer la tenaz resistencia de los rusos.

—El ejército del general von Scholtz hizo ayer 900 prisioneros y cogió tres cañones y dos ametralladoras.

—Desde el 8 al 10 de agosto las tropas del general von Galwitz hicieron 8.550 prisioneros, entre los que hay 18 oficiales, y apoderaron de 9 ametralladoras y un parque de ingenieros.

—El ejército del general Princeps Leopoldo de Baviera, prosiguiendo su impulso, avanzó hacia Sokolow, se apoderó de Siedce y llegó hasta el sector del río Lwów.

—El ejército del general von Mackensen avanza en todo el frente. En su marcha las tropas alemanas encuentran en todos los caminos gran número de fugitivos polacos que regresan. Estos habitantes, que se encuentran en la mayor miseria, habían abandonado sus hogares al retirarse las tropas rusas, pero, naturalmente, no pueden seguirlos á su en su rapidísima retirada.

—Telegrafían de Berlín que los soppelines hicieron una nueva incursión sobre las costas del Este de Inglaterra durante la noche del 12 al 13 de agosto, bombardeando con éxito los puertos militares de Harwich y regresando indemnes, á pesar del fuerte cañoneo á que fueron sometidos.

BERLIN. El ministro de Estado de Austria-Hungría, barón Burian, llegó hoy por la mañana á Berlín.

—Telegrafían de Bucarest que el 3 de agosto se levantará la prohibición de exportación del trigo, granos, arroz, cebada, avena y sus harinas; linaza, colza, legumbres, aceite de linaza, aceite de colza y de otra clase de forrajes y productos vegetales.

—Comunican de Amsterdam que el vapor pesquero inglés, Humfries fué destruido por un avión alemán, cuando se hallaba cerca del buque-faro Leeman. Los tripulantes abandonaron antes el barco, obedeciendo al mandato del aviador.

NORDBEICH 14 (11,30 mañana). VIENA (oficial). No ha variado la situación en la Galitzia oriental ni en la región de Wladimir-Wolynskij.

Al Oeste del Bug sigue la persecución de los rusos, que van perdiendo terreno paso a paso. Las fuerzas austro-húngaras han llegado por la región Norte del Vepitz hasta Radzyn. Las tropas alemanas se van acercando á Wlodawa.

En el frente italiano de la costa, el enemigo quiso ayer por la noche aproximarse á las posiciones austriacas; pero fué rechazado por la artillería austriaca. Los austriacos han bombardeado con éxito un campamento italiano en Cormons.

No ha cambiado la situación en la región fronteriza de Carintia.

En la región lindante con el Tirol, al Sur de Schuderbach, han sido rechazados los ataques italianos.

Las tropas italianas han sido, al retroceder, bombardeadas por su propia artillería.

El submarino austriaco 12, según noticia de origen italiano, no ha vuelto del mar Adriático septentrional, habiéndose ahogado toda la tripulación.

El día 10 de agosto ha volado, debido á una mina, un submarino italiano. No se salvó nadie.

Folleto de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Inverosímil ó no, yo le aseguro que es verdad.

—No hay siquiera una aventurilla, un capricho sin consecuencias?

—Ni eso siquiera.

—Pues bien; tanto mejor—dijo el conde después de reflexionar un instante.

—Por qué?—preguntó Armando sonriendo.

—Se lo diré más adelante.

Esta respuesta intrigó grandemente á Armando, pero no insistió, y la conversación cambió de objeto.

Al día siguiente por la mañana, aprovechando uno de esos instantes en que el bello Augusto se dignaba ocuparse de su servicio, Armando le dijo señalando los ramos:

—De dónde provienen esas flores?

El criado siguió con la vista la dirección

del dedo de su señor, y su rostro manifestó el más cómico asombro.

—¿El señor me hace el honor de preguntar...?

Armando repitió su pregunta.

El bello Augusto simuló una sonrisa, que él creyó espiritual, y dijo:

—Había oído su pregunta.

—Entonces, ¿por qué no responde usted?

—Porque me parecía que el señor debe saber mejor que yo lo que pregunta.

—¿Cómo he de saber yo dónde ha comprado usted esas flores?

—No las he comprado.

—Entonces, ¿quién os las ha dado?

—No me las han dado.

—¿Acabaréis?—dijo el joven con impaciencia.—Preciso será que hayan pasado por sus manos, cuando están sobre la chimenea.

—Están, en efecto, señor; el hecho es posible, pero yo no tengo nada que ver con ello.

—¿Se burla usted?

—Oh! Señor, yo no me permitiría...

—Bien sabe que es imposible que nadie mas que usted haya traído esas flores.

—Será así, si lo quiere el señor—dijo Augusto con socarronería.

—Es decir, ¿que conviene usted...?

—Converdré en todo lo que el señor quiera; yo tengo mala memoria, y sin duda no me acordaba; pero el señor quiere que me acuerde, y me acuerdo—exclamó el criado;—yo debo desear todas mis suposiciones, mal fundadas sin duda.

—¿Qué es lo que usted supone?

—¿El señor me manda hablar?

—Sí, se lo mando.

—Pues me imaginaba—dijo el bello Augusto con aire presuntuoso—que alguna dama, enamorada del señor, quería recordarse á su memoria bajo la forma de esas flores...; Recuerdo embalsamado, prenda de dulce voluptuosidad...

—Basta—dijo Armando con mal humor.—Puede usted retirarse.

Augusto se alejó frotándose las manos y diciendo:

—¡Magnífico! El señor comprende que lo sé todo.

—Soy joven y rico—se decía Armando entretanto.—Alguna aventurera de esas que trafican con el amor pagará á mi criado para que ponga aquí esas flores, tratando por ese medio de cautivar mi atención.

—Comedia torpe, ideada por una intrigante y un criado! Si el hecho se repite pondré á éste en la calle.

XIX

¿Por qué había pronunciado el señor de Nathon aquellas palabras de «tanto mejor» al oír que el corazón del joven estaba libre?

¿Por qué cuando el conde, interrogado por el joven con respecto á su exclamación de «tanto mejor», le había contestado: «Eso se lo diré más tarde»?

Nosotros se lo vamos á decir en seguida á nuestros lectores.

Armando, á quien hemos presentado como á un hombre distinguido bajo todos conceptos, se hizo rápidamente notable.

Excedía á todas las esperanzas que el conde había fundado en él.

Estudios importantes le habían colocado á gran altura como escritor de estilo y erudición, y era indudable que el día en que tuviera la edad obtendría la diputación por su departamento.

Una vez en la Cámara, sus conocimientos profundos y su palabra fácil harían de él uno de esos diputados influyentes que se convierten en jefes de partido, ocupando los ministerios y las Embajadas.

El conde, que veía claro ese porvenir, se había dicho:

—¿Por qué no hacer de él mi yerno?

Tenía seis años más que Herminia; sus costumbres excepcionales, su talento, su figura, todo hablaba en favor suyo y eran garantías para la felicidad de Herminia.

Su fortuna personal, unida á la que un día le dejaría la señora de Vefgy, harían de él un partido muy conveniente.

La idea de que Herminia se llamase la señora de Faugel desagradaba al conde; pero bastaría solicitar una autorización para unir el apellido de Armando al de la familia en que entraba, y en ese caso se llamaría Faugel de Nathon.

Más adelante, por algún servicio cualquiera hecho al Estado, el joven obtendría título de conde; y he aquí realizado el ideal del diplomático, que transmitiría su nombre á la posteridad, aunque sin tener hijos varones.

Durante algunos días, Enrique maduró este plan, y acabó por resolverlo en sentido afirmativo; pero necesitaba tres sentimientos; el de Armando, el de Her-

minia y el de la condesa.

El de ésta le parecía tenerle seguro de antemano.

Y puesto que Armando no amaba á Herminia, aceptaría con orgullo y daría su consentimiento á la adorable niña.

A Herminia, pues, era á quien había necesidad de consultar, porque si Armando le desagradaba, el conde renunciaba desde luego á todos sus proyectos.

El señor de Nathon tuvo con su hija una larga conferencia, y la niña, dotada de una naturaleza expansiva y franca, manifestó desde luego sus sentimientos.

Dijo que Armando le parecía muy superior á todos los jóvenes que visitaban á sus padres, que sentía por él la más viva simpatía, que le quería mucho y que estaba muy contenta siempre que le veía á su lado.

El conde tuvo que confesarse que aquello constituía una afección fraternal; nada más; pero también se dijo que ese sentimiento se trocaría por otro más vivo en cuanto Armando fuese el prometido en lugar de ser el amigo.

No le quedaba, por lo tanto, más que sondear á Armando, y resolvió hacerlo cuanto antes para saber á qué atenerse.

—Le interrogaré—se decía de nuevo—y cuando me haya convencido de mi balaga más poseer el corazón de mi hija que sus millones, se lo diré á Armando desde luego me figuro su inmensa alegría al oír que el ahijado de su prima, que es nuestro hijo por el afecto, lo va á ser en realidad por su enlace con nuestra Herminia.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

14 de agosto de 1865.

ZARAUZ, 13. Han llegado anoche a Reina madre, Doña María Cristina de Borbón, y el duque de Ríansares, su esposo. La entrevista con S. M. ha sido tiernísima. Dicese que la Corte saldrá de Zarauz el 24 y que, regresando por San Sebastián, se dirigirá a Bilbao, Pamplona y Logroño.

Veraneo de la Corte

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El ministro de Estado cumplimentó esta mañana a S. M. la Reina.

Hablando luego con los periodistas, dijo que carecía de noticias; sólo sabía que el Rey de Inglaterra ha nombrado al Rey de Bélgica coronel honorario del ejército inglés.

A pesar de la ausencia de los Reyes, la Salve de mañana sábado se celebrará con la solemnidad acostumbrada, asistiendo Su Majestad la Reina Doña María Cristina y el ministro de Estado.

El conde de Romanones.

El conde de Romanones recibirá mañana a una representación de los liberales de Vergara.

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El ministro de Estado dijo que le habían visitado los embajadores de Inglaterra y de Rusia. También dijo que el Consejo de ministros anunciado para mañana se había aplazado hasta el lunes, y que el mismo día saldrá de Madrid el ministro de Instrucción pública para venir a San Sebastián.

Dice el ministro de Marina.

SANTANDER. (Viernes, tarde.) Hablando con los periodistas, el ministro de Marina manifestó que no ocurría novedad en la Península.

En la conferencia que había celebrado momentos antes con Madrid dijo que no ocurría novedad.

La firma de Marina.

La firma de Marina contiene lo siguiente: Concesión de la cruz de segunda clase del Mérito Naval con distintivo blanco, pensiónada, al capitán de corbeta D. Antonio López Cosón, comandante del cañonero «Temerario», por el auxilio que prestó al yate francés, armado en guerra, «Heros», que varó en Pollença (Mallorca).

El yate «Heros» es propiedad de Rothschild.

Las regatas.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Se ha celebrado la segunda regata oficial, organizada por el Club.

Reinaba viento Noroeste. Los balanderos llegaron por el siguiente orden: primero, *Bavandil*, patronado por el Infante D. Carlos; segundo, *Loto*, mandado por el Sr. Iruera.

De la serie de siete metros: primero, el *Girakka IV*, patronado por el Rey; segundo, el *Narria*, por el Sr. Arana.

De ocho metros: primero, el *Alai*, patronado por el Sr. Gandarias.

La Reina presenció las regatas desde el balandro *Tonino*, acompañada por la Infanta doña Beatriz y el conde de la Maza.

Un rasgo de Su Majestad.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Enterrado S. M. el Rey de que el día 15 celebra su fiesta onomástica la distinguida señora del general Alfau, llamó a éste a Palacio, preguntándole que cómo no iba a Burgos a pasar el día 15 al lado de su esposa.

El general contestó que, estando S. M. en Santander, el deber le imponía permanecer aquí.

El Rey le autorizó para realizar el viaje. El general emprenderá mañana el viaje a Burgos, donde permanecerá dos días.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Don Benito de la Cuesta, muerto

Cómo ocurrió la desgracia.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) A las siete de la tarde, bajando la cuesta de Alcolea y al llegar cerca del puente de Loyola, patinó el automóvil que guiaba el diputado a Cortes D. Benito de la Cuesta, hijo político de D. Antonio Maura.

En el carruaje iban solos el Sr. Cuesta y el mecánico, que se sentaba a su lado. Al patinar el automóvil se desvió de la carretera y cayó por un terraplén de siete metros de altura. Quedó muerto D. Benito de la Cuesta y sufrió heridas el *chauffeur*.

Inmediatamente de ocurrir el suceso fué conducido el inanimado cuerpo del Sr. Cuesta a la Casa de Socorro, donde los facultativos comprobaron que, desgraciadamente, había fallecido. Suponian que la muerte debió ser instantánea, por haberse fracturado la base del cráneo.

Las erosiones y contusiones del *chauffeur* no eran graves, aun cuando sí muchas y en diferentes partes del cuerpo.

En el momento de ocurrir el suceso, y hasta éste en que teléfono, se encuentra en el Casino la esposa del Sr. Cuesta, ignorando todavía lo ocurrido.

Cuando depositó el telefonema, ocho de la noche, se dirige el Juzgado a la Casa de Socorro y también comienzan a llegar significa-

dos mauristas que han tenido noticia del accidente, pero que ignoran la gravedad del mismo.

Conducción del cadáver al domicilio.—Comunicando la noticia.—La señora de Cuesta.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Poco después de las nueve de la noche ha sido conducido el cadáver del Sr. Cuesta desde la Casa de Socorro a su domicilio, en el número 7 del paseo de Salamanca.

El paso de la camilla fué presenciado por numeroso público.

Participaron el suceso el ministro de Estado, el gobernador y el alcalde, y en seguida el marqués de Lema pidió comunicación con Santander, y puso al habla al conde de los Andes con el conde de la Mortera, con objeto de que éste comunicase la desgracia a D. Antonio Maura.

En cuanto se enteró del suceso la esposa del Sr. Cuesta se presentó en la Casa de Socorro, y con insistencia pidió que le dejasen ver el cadáver de su marido. Fué preciso acceder al deseo, y la señora de Cuesta, mostrando gran entereza, besó la frente del cadáver y se retiró.

Hasta la salida del cadáver del Sr. Cuesta de la Casa de Socorro permanecieron en la misma el conde de los Andes, el conde del Moral de Calatrava, el gobernador civil de Madrid, el gobernador civil de Guipúzcoa, el alcalde, los secretarios particulares de los ministros de Estado y de la Gobernación y muchos políticos y personalidades.

Actuación del Juzgado.

El Juzgado, desde la Casa de Socorro, se trasladó al lugar en que había ocurrido el accidente, donde vió la posición en que había quedado el automóvil.

Declaró el *chauffeur*, y dijo que la muerte debió ser instantánea, pues en cuanto él pudo darse cuenta comprendió que su amo había quedado debajo del automóvil, y le llamó con insistencia, sin obtener contestación ni percibir el menor quejido.

Explica el accidente diciendo que cuando termina la pendiente que bajaban hay una curva y un edificio frente a la carretera conforme se baja.

Indudablemente no respondió el freno, y al querer el Sr. Cuesta tomar el viraje para no chocar contra la casa, debió hacerlo demasiado rápidamente, y patinando el coche, se salió de la carretera y volcó. Todo sucedió con tal rapidez, que apenas si se dió cuenta el mecánico hasta después de ocurrido el accidente.

Objetos del Sr. Cuesta.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) El Juzgado, en la visita que hizo al lugar donde encontró la muerte el Sr. Cuesta, encontró una sortija y la cartera de éste. Las entregó al gobernador civil para que haga llegar estos objetos a la familia.

Ofrecimiento del Gobierno.

El gobernador civil visitó a la señora de Cuesta, y en nombre del ministro de la Gobernación, le dió el pésame. Además le expresó que se ponía a su disposición el ministro y el Gobierno entero para cuanto necesitara.

Se interesa la Reina.

En cuanto tuvo noticia la Reina Cristina del accidente, pidió amplios detalles del suceso. Su Majestad la Reina envió mañana al marqués de Castel Rodrigo a dar el pésame a la familia.

Don Antonio Maura.—La madre del finado.

Se supone que mañana a primera hora llegará D. Antonio Maura y su hijo el conde de la Mortera, pues en cuanto éste se enteró de la desgracia, respondió que inmediatamente salía de Santander en dirección a Solórzano para enterar a su padre de lo ocurrido.

De Valladolid comunican que en el primer expreso llegarán mañana la madre y los sobrinos del Sr. Cuesta.

Prueba trágica.

Hoy probaba D. Benito de la Cuesta el automóvil que ha causado su muerte. Era un carruaje que trajo a San Sebastián hace cuatro días, y su propósito era venderle.

Para ver cómo marchaba salió hoy, habiendo resultado trágica la prueba, pues al Sr. Cuesta le ha costado la vida.

Noticias oficiales.

El subsecretario de Gobernación, al dar cuenta anoche a los periodistas del accidente automovilista de San Sebastián, dijo que éste había ocurrido cerca del puente de Loyola.

Sin duda el Sr. Cuesta, que guiaba el automóvil, por salvar algún obstáculo desvió el coche, precipitándose éste por un terraplén de siete metros de altura.

El Sr. Cuesta fué recogido con heridas tan graves, que falleció a los pocos momentos.

El *chauffeur* también resultó herido.

Ambos fueron conducidos a una de las Casas de Socorro de la población.

Cuando la esposa del Sr. Cuesta, doña Margarita Maura, se trasladó a la Casa de Socorro se desarrolló una escena desgarradora.

La desgraciada señora no llegó a ver con vida a su esposo.

Los señores Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación telegrafiaron al señor Maura y a la señora viuda de Cuesta dándole los más sentidos pésames.

La desgracia que aqueja a la familia del ilustre hombre público Sr. Maura produjo anoche bastante impresión entre las contadas personas que en Madrid tuvieron de ella conocimiento, y será sentidísima por cuantos tuvieron ocasión de apreciar las cualidades que en la víctima concurrían.

Don Benito de la Cuesta era en la actualidad diputado a Cortes por el distrito de Villalón (Valladolid).

La noticia del accidente se conoció en Madrid poco después de las nueve y media de la noche, pero sin detalles.

Sólo se sabía que el accidente había ocurrido cerca de San Sebastián, y que de él había resultado muerto D. Benito de la Cuesta, ignorándose en los primeros momentos si había que lamentar alguna víctima más.

Personas de la intimidad de la familia del Sr. Maura acudieron a la Central de Teléfonos, con objeto de conferenciar con San Sebastián y conocer detalles de lo ocurrido.

Enviamos a las familias de los Sres. Maura y Cuesta la expresión sincera de nuestro sentimiento por tan tremenda desgracia.

El Sr. Ortuño en Miranda

MIRANDA. (Viernes, tarde.) Procedente de Logroño llegó a Miranda el Sr. Ortuño, siendo recibido por el Ayuntamiento, los diputados por el distrito y una Comisión del personal de Correos y Telégrafos.

El Sr. Ortuño visitó las estaciones de Correos y Telégrafos de la ciudad.

El Ayuntamiento ofreció un solar para edificar una Casa de Correos, y pidió crear una estación telegráfica permanente, pues la actual es limitada.

El Sr. Ortuño prometió estudiar el asunto. Acompañan al Sr. Ortuño los Sres. Silvela, Calonge y Llorca.

El Sr. Ortuño sale en el tren rápido para detenerse en Medina, desde donde irá en automóvil a Avila.

El domingo llegará a Madrid, donde dará a conocer los datos adquiridos respecto a los solares para Casas de Correos en Vitoria, Bilbao, Logroño y Avila.

Al partir de Miranda se le tributó una cariñosa despedida.

ANDALUCIA

Salida de un vapor.

CADIZ. (Viernes, mañana.) Ha zarpado el *Isla de Panay* para Fernando Poo. Lleva a D. Ramón Millán, subgobernador de Bata, y a varios empleados.

También conduce víveres para la colonia española.

Los marqueses de Castrillo y Vallecarrato, que van a cazar elefantes al Golfo de Guinea, regresarán en diciembre.

La «Nautilus».

CADIZ. (Viernes, noche.) La fragata *Nautilus*, escuela de guardias marinas, ha llegado a Funchal, sin novedad.

Desde allí continuará su largo viaje para regresar a Cádiz en el mes de diciembre.

Asuntos municipales.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la sesión municipal de hoy se ha dado cuenta del examen hecho por la Comisión de Hacienda de las reformas de la ciudad, el presupuesto extraordinario y el empréstito.

La sesión revistió gran importancia. Hablaron los jefes de las minorías, expresando su satisfacción ante la magnitud del proyecto, que abarca la transformación completa de la ciudad y la dotación de todos los servicios necesarios a la misma.

El dictamen fué aprobado, nombrándose al conde de Colomby, autor del proyecto, hijo adoptivo y predilecto de Sevilla.

¿Fué muerte natural?

En el inmediato pueblo de Burguillos falleció la vecina Nicasia Salgado Rodríguez, concurriendo en su muerte circunstancias que inspiraron graves sospechas.

El Juzgado actúa. Ha ordenado que sean analizadas las vísceras digestivas de la finada.

SEÑORAS. Canastillas, 12 prendas, a 4.25. Juegos cristianos, tiras finas, a 9. Ropa blanca todas clases, baratísima. **LOS MADRAZO, 14, fábrica.**

ARAGON

Voto de censura al Alcalde.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento presentó un concejal un voto de censura al alcalde, que fué aprobado por 16 votos contra 4.

Las minorías liberal y republicana han dado a la publicidad notas oficiosas anunciando que tienen el propósito de retirarse del Ayuntamiento mientras el alcalde se niegue a darles cumplidas explicaciones por actos que estiman envuelven en desconsideración.

Prueba de incultura.

En Maella un gran grupo de mozalbetes apedreó a dos religiosos capuchinos. Han sido detenidos 23 de los apedreadores.

Animación en Tudela.

Dicen de Tudela que el lunes próximo llegará el Infante D. Alfonso y se alojara en el colegio de los Jesuitas.

Continúan llegando a aquella ciudad las tropas que tomarán parte en los ejercicios de tiro, lo que da a la población animadísimo aspecto.

CASTILLA LA VIEJA

Montes ardiendo.

AVILA. (Viernes, noche.) En el monte de Navadillos, pueblo de esta provincia, se produjo un violento incendio por haber saltado chispas de una hoguera encendida por los segadores para calentar la comida. Se ha quemado gran cantidad de pinos.

En otro monte de Cebrosos, propiedad del general González Vallarino, fueron pasto de las llamas, pinos por valor de 70.000 pesetas.

Se inició el fuego en el monte colindante de San Martín de Valdeiglesias.

Otro incendio se declaró en el monte del pueblo de Pedro Bernardo a causa de estar

abriendo ensanche con lumbre un vecino para una finca de su propiedad.

En todos los incendios, las autoridades y los vecinos trabajaron sin descanso hasta lograr extinguirlos.

CATALUNA

Otra vez a la cárcel.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Policía ha detenido hoy a un individuo perteneciente al partido radical, que estuvo preso a consecuencia del tumulto que se promovió en el mitin celebrado en el Campo de Graset.

Fué libertado por el juez, y su nueva detención se funda en haberse vanagloriado públicamente de ser uno de los que dispararon contra la Policía.

Ha sido puesto a disposición del juez especial, que ha declarado su procesamiento y prisión, señalando la cantidad de 2.500 pesetas para concederle la libertad provisional bajo fianza.

Una denuncia.

El letrado D. Eladio Gardó, que fué detenido a consecuencia de los sucesos del mitin del Campo de Graset ha presentado una denuncia contra el jefe superior de la Policía de Barcelona, por detención arbitraria e ilegal.

El mitin del domingo.

No ha sido presentada aún en el Gobierno civil la instancia pidiendo autorización para el mitin monstruo que los radicales se proponen celebrar el domingo próximo en el teatro Soriano.

El gobernador ha manifestado que si en la instancia se especifica de modo claro y preciso el objeto del mitin, y si éste es exclusivamente de propaganda radical y de protesta contra el Gobierno, lo autorizará; pero si los oradores hacen referencia a la neutralidad de España ante la guerra europea o hablan en pro o en contra de alguno de los países beligerantes, el mitin será suspendido por el representante de la autoridad, y si es preciso, la fuerza pública disolverá a los concurrentes.

El viaje del gobernador.

El gobernador civil, Sr. Andrade, ha aplazado su viaje a Madrid, que pensó emprender anoche, por haber recibido noticia de encontrarse mejor su hijo.

Lo emprenderá la semana próxima.

Los obreros del ramo de construcción.

Los albañiles celebraron anoche una reunión.

Por mayoría de votos acordaron declarar la huelga general.

Cuando no hubo unanimidad, se cree que el acuerdo no será llevado a la práctica.

Mañana se reunirán los carpinteros.

Se teme que adopten un acuerdo parecido, toda vez que son los que más se agitan de los que constituyen el ramo de construcción. Pedirán reformas en el trabajo y aumento de jornal.

El movimiento parece que tiene por origen las diferencias que se suscitaron entre el contratista y los obreros que trabajaban en las obras de la nueva Plaza de Toros del Sport.

También se dice que responde a instigaciones de determinadas Sociedades sindicalistas.

Noticia desmentida.

El gobernador civil ha desmentido la noticia publicada por «La Depeche», de Toulouse, referente a que en el puerto de Barcelona había entrado un submarino alemán para proveerse de bencina, marchándose después de haberlo hecho.

La noticia es falsa en absoluto.

«Yo no puedo responder—añadió el gobernador—de que esto no haya ocurrido en alguna de las calas de la costa de Levante; pero lo ignoro, y en todo caso, no habría yo podido evitarlo.»

El conflicto de Reus.

Comunican de Reus que continúa el conflicto obrero, en términos análogos a los anteriores días, pero aumentando la gravedad.

Hoy han sido despedidos más peones de los almacenes, por haberse negado a cargar y descargar carros conducidos por no asociados.

El almacén de vinos, a cuyo cierre me referí ayer, ha sido abierto hoy, practicando los trabajos de descarga obreros no asociados, vigilados por la Policía y la Guardia Civil.

También la fábrica de harinas, que había suspendido sus trabajos, los ha reanudado en parte con personal no asociado.

Ha sido detenido un carretero por ejercer coacciones.

El gobernador civil de Tarragona sigue en Reus.

Le ha visitado una Comisión de harineros, con la que ha tratado de la adopción de medidas para que no falte el pan, pues sólo hay existencias de harinas para muy pocos días.

Los huelguistas, en general, mantienen una actitud pacífica, en la que se proponen perseverar hasta el término del conflicto.

No obstante, se han registrado agresiones aisladas, habiendo hecho cesar en el trabajo a algunos obreros cerrajeros y lamparistas no asociados.

Ha sido muy comentada la alocución del Centro Industrial y Mercantil, en la que los patronos advierten que hasta mañana conservarán sus plazas a los obreros que huelgan.

Esperase con ansiedad la asamblea que los obreros anuncian para el domingo.

De sus determinaciones dependerá el cariz que ha de tener en definitiva la huelga.

La tirantez entre ambas partes se acentúa. Es grande la impaciencia con que la población aguarda el desarrollo de los acontecimientos.

Huelga de ladrillos.

Participan de Villanueva y Geltrú que se

han declarado en huelga los obreros ladri-

lleros.

La huelga de Olot.

La huelga de Olot sigue en el mismo estado.

Hoy ha salido para Olot un delegado del gobernador civil de Gerona para buscar una fórmula de arreglo.

Como las demás fábricas, por solidaridad con la en que se ha declarado la huelga, han centrado fuerzas de la benemérita.

La Guardia Civil que había en San Esteban de Valls y en Besalu ha salido para Olot.

Marineros en huelga.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Se ha declarado en huelga, abandonando los buques los tripulantes de los vapores *Andalucía* y *Castilla*, de la Compañía Vinuesa.

El origen del conflicto es el siguiente: El capitán del *Andalucía* despidió el martes a dos marineros, acusados de ejercer coacción.

Los despedidos denunciaron el caso a la Sociedad La Naval, y hoy se presentó en el barco el secretario de la Sociedad, Sr. Rivera, con objeto de indagar las causas del despido.

El capitán del *Andalucía* estaba ausente, recibiendo a Rivera el oficial de guardia, prometiéndose entre ambos un altercado, que se agrió hasta el punto de que llegaron a manos.

Cuando Rivera se retiró del buque explotó lo sucedido a la tripulación, invitando a los marineros a que abandonaran el *Andalucía*. Los tripulantes atendieron la indicación y desembarcaron.

Poco después secundaron la huelga los tripulantes del vapor *Castilla*.

Se gestiona la solución del conflicto ante el temor de que se suscite nuevamente la cuestión marítima, que las Sociedades obreras navales insisten en decir que solamente está aplazada.

Cargos de la Diputación.

En sesión extraordinaria de la Diputación provincial han sido nombrados: secretario D. Luis Janer, y contador, D. Matías la Cruz. Ambos llevan treinta y cinco años de servicios en la Diputación.

Contra la calvicie

existe solamente un verdadero remedio: «El xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este es comparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

GALICIA

El «Zelandia».—Náufragos españoles.

VIGO. (Viernes, noche.) El vapor holandés *Zelandia*, que hoy estuvo aquí, trajo de Río Janeiro 27 náufragos del barco español *Nuestra Señora de Begoña*, de 3.500 toneladas, matricula de Bilbao, que navegando de Cardiff a Rosario de Santa Fe con carbón, naufragó en costas brasileñas, en Do Sul, en la noche del 20 de junio.

Los náufragos encontraron en lugar de habitación y anduvieron varias leguas hasta llegar a una casa, donde les dieron albergue durmiendo en una cuadra.

Luego siguieron su marcha hasta Puerto Alegre, de donde marcharon a Río Janeiro.

El capitán, seis oficiales y cuatro tripulantes son vizcaínos, 11 valencianos, dos asturianos y tres gallegos.

Todos marchan mañana a sus países.

El Sr. Avellaneda.

VIGO. (Viernes, noche.) Ha llegado de Santiago, en automóvil, el ministro de la Argentina, Sr. Avellaneda.

Le acompaña el escultor D. Mariano Benlliure.

Se le preparan varios obsequios. Hablando con los periodistas, ha manifestado el Sr. Avellaneda que ésta es la última región española que visita, y ha expresado su cariño para Galicia, recordando que su padre fué presidente honorario del Centro Gallego de Buenos Aires.

VALENCIA

Llegan, descargan y se van.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Comandante de Denia que al llegar el último tren procedente de Alicante, penetró en la estación, apellando al portero, un grupo de más de 200 hombres, los cuales procedieron a descargar el material que había en un vagón aquí detenido.

Terminada la descarga, se retiraron de la estación.

Política local.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El gobernador ha marchado a Madrid el gobernador civil D. Juan Tejón y Marín y el jefe provincial de los conservadores.

Van con objeto de resolver las diferencias existentes entre los concejales conservadores y el alcalde.

También se ocuparán de las próximas elecciones municipales.

Se les ha hecho una efusiva despedida.

AVISOS UTILES

SE LIQUIDAN TRAJES

De señora, de 125 y 150 pts. a 25, 50 y 75 pts.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
14 de agosto de 1865.

Hoy, a las once y media de la mañana, saldrá del palacio de San Juan el cortejo fúnebre que ha de acompañar el cadáver de don S. A. R. el serenísimo señor Infante don Francisco de P. Antonio hasta la estación ferrocarril del Norte.
El cadáver será conducido en un coche-especial de la Casa Real, al que seguirá inmediatamente otro de respeto. Los honores que distamente otro de los mismos que se hicieron al Infante D. Antonio.
El duelo quedará despedido en la estación del ferrocarril, luego que el cadáver sea depositado en el tren, acompañando solamente a éste los altos funcionarios y la servidumbre de Palacio que deban asistir por razón de sus cargos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 15 de agosto de 1915.
Sale el Sol a las 5,25.
Se pone a las 19,14.
Sale la Luna a las 10,16.
Se pone a las 21,10.

SANTORAL.—La Asunción de la Santísima Virgen María, Nuestra Señora del Tránsito. Santos Tarsicio, acólito en Roma, y el Beato Cosme de San Damián, mártires, y Santos Alipio y Arnulfo, confesores.
SAN ARNULFO, obispo y confesor.
Nació en Francia, de una familia distinguida.
Militó bajo las banderas de Roberto y Enrique I, y más tarde se afilió bajo el estandarte de la Iglesia.
Fue al monasterio de San Medardo, en Soissons, y se encerró en una celda solitaria, dedicándose por entero a la oración.
A los tres años fué aclamado obispo, y ocho años más tarde renunció la silla episcopal y se retiró al monasterio de Aldembourg, que él mismo había fundado, y allí murió el día 15 de agosto de 1121.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el reglamento que se publica para la ejecución de la ley Hipotecaria de 16 de diciembre de 1909, el cual regirá con el carácter de provisional hasta que, oído el Consejo de Estado, se dicte el definitivo.
HACIENDA.—Real decreto fijando en pesetas 31.351.639 pesetas 22 céntimos el capital que ha de servir de base a la liquidación de cuota que corresponde exigir por contribución mínima en el ejercicio de 1913 a la entidad francesa Lebon y Compañía.
ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Reglamento publicado por el Gobierno ruso para la salida de las mercancías cuya exportación de Rusia está prohibida por razón del estado de guerra.
—Continuación a la lista de artículos cuya exportación está prohibida en Francia.
Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales de Tartanedo a la carretera de Cillas a Alhama; de Tierzo a la de Villar de Domingo García a Molina; de Jadraque a la carretera de Taracena a Francia y de Jadraque a la de Brihuega a Atienza.

EL MONUMENTO A MOROTE

La primera lista.
Relación de las cantidades suscritas por los señores siguientes:
Don Marco M. Avellaneda, ministro de la Argentina en España, 500 pesetas; Cabildo insular de Gran Canaria, 500; Ayuntamiento de Las Palmas, 500; doctor Augusto Vasconcelos, ministro de Portugal en España, 300; D. Juan José Montoya Heredia, alcalde de Zújar (Granada), 300; Gabinete Literario de Las Palmas, 300; Club Náutico de ídem, 300; Strangers Club de ídem, 300; doctor Bernardino Machado, Presidente electo de la República portuguesa, 100; Ilustre Colegio de Abogados de Las Palmas, 100; Sociedad Fraternal de ídem, 100; Cámara oficial de Comercio de ídem, 100; Junta permanente de las Heredades de ídem, 100; D. Francisco González, de ídem, 100; Sres. Woermann-Linie, de ídem, 100; D. Ignacio Díaz de Aguilar, de ídem, 100; señor director de la Fábrica Eléctrica de ídem, 100; Ayuntamiento de la ciudad de Telde (Gran Canaria), 100; D. Francisco Alepús, de Valencia, 100; Ayuntamiento de Huescar (Granada), 100; Dirección general de Comunicaciones, 100; Liga de Defensores de los Derechos del Hombre, 100; excelentísimo señor conde del Serrallo, ministro de la Guerra, 100; Excmo. Sr. D. Eduardo Dato, Presidente del Consejo de ministros, 50.
Total, 4.650 pesetas.
(Continuará.)
Las cantidades podrán enviarse en Madrid en las librerías de Victoriano Suárez, Preciados, 48; Librería Internacional, Alcalá, 14; de San Martín, Puerta del Sol, 6; de Fe, Puerta del Sol, 15; de Ruiz, plaza de Santa Ana, 13; y de Beltrán, calle del Príncipe, 16. De provincias podrán enviarse por cualquier

conducho de fácil cobro a la Comisión ejecutiva, en el Ateneo de Madrid. También se pasará a recogerlas, contra recibo, al domicilio que se indique al efecto. En todo caso, el nombre del donante y la suma con que contribuya se publicará en los diarios de Madrid.
La correspondencia puede dirigirse al secretario del Comité ejecutivo, D. Pedro Cortabarría, calle de Torija, núm. 4, principal izquierda.

Don Sebastián Montserrat

Ha fallecido en Zaragoza D. Sebastián Montserrat Bondía, rico propietario y prestigiosa personalidad en la capital aragonesa, donde residía.
El Sr. Montserrat Bondía mostró siempre especial predilección por el estudio de las ciencias históricas y de las artes, hasta el extremo de llegar a formar magníficas colecciones de varias clases, entre las que se encuentran joyas y antigüedades de gran valor. El llamado Museo Montserrat es muy conocido y apreciado por los coleccionistas de España y del Extranjero.
Figuraba el finado, debido a sus muchos estudios y merecimientos, como académico de las Reales Academias de la Historia y Bellas Artes de San Fernando y San Luis, y sus estudios y aficiones aún le dejaban tiempo para ocuparse de las obras benéficas regionales, figurando como socio de la Económica de Amigos del País y como individuo de la Junta de obras del pantano de la Peña.
Consecuente en sus ideas políticas, figuró siempre en el tradicionalismo, y si gozaba de especial estimación entre sus correligionarios, también por su caballerosidad y su cultura mereció en vida el afecto de cuantos le trataron, y la consideración que guardaba para los que profesaban distintos ideales políticos de los suyos, obligaba a los demás a guardarle a su vez iguales atenciones.
Descanse en paz el finado y reciban su viuda, la señora doña Jesús Pano y sus hijos, D. Pantaleón, concejal del Ayuntamiento de Zaragoza, D. Ignacio y D. José María, queridos amigos nuestros, la expresión de nuestro sentido pésame.

LOS «SIZARE BERWICK»

Ha regresado de su viaje a Londres el conocido gentleman D. Carlos A. de Mendoza, el cual ha sido confirmado en la representación exclusiva para España de los automóviles Sizaire Berwick, habiendo sido disuelta la antigua Sociedad Autocar, que representaba estos coches.
Los nuevos tipos de la Casa Sizaire Berwick podrán ser admirados en Madrid en el elegante stand que para la próxima temporada de invierno inaugurará su activo representante.

LOS TEATROS

ACETILLAS
Magic-Park.—La Empresa de este concurridísimo parque, en atención a lo solicitado por el distinguido público que tan manifiesta predilección muestra por el espectáculo de la compañía Caramba, y en vista de lo extraordinariamente concurridas y brillantes que se ven las reuniones aristocráticas de los jueves selectos, ha fijado también como noche de gran moda los lunes, dando principio desde el próximo, en que se pondrá en escena la famosa opereta de Lehar *El conde de Luxemburgo*.
El domingo por la noche la opereta de gran éxito siempre *La Princesa del dólar*.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—Emilia Benito, Balder, Pepe Medina y la hermanas Romanitas, son, entre otros, los números más atrayentes que actúan en el hermoso parque del Buen Retiro.
Emilia Benito, con sus cantos regionales; Balder, con sus incomparables *Cleto y Gaona Chico*; Medina, con sus imitaciones, y las Romanitas con sus bailes, son cada vez más aplaudidos.
El Buen Retiro es el parque al que concurre el más selecto público madrileño, tanto por la bondad del programa que ofrece como por la agradable temperatura que allí se disfruta.
Gran Teatro. (El más cómodo y fresco.) En su nuevo programa es aplaudidísimo el notable transformista Donnini, que presenta el terceto de barítono, soprano y tenor, *Amor en música*, y la más rápida comedia del repertorio fregoliano *Un escándalo en un restaurante*, en la que interpreta seis personajes, en 40 transformaciones. Donnini, como ventrílocuo, es realmente maravilloso, y muy aplaudido en sus sorprendentes trabajos de ventrílocua. En su *Teatro de Variedades* es muy celebrado en sus interesantes imitaciones de cupletista, parodista, musical, bailarina, y particularmente es aplaudidísimo en la jota española, que canta grandiosamente, haciendo el público que la repita todos los días.
Completan el programa la notable pareja de bailes modernos Les Harry y magníficas películas cinematográficas, entre ellas la toma de la cuarta corrida de Valencia, en la que mataron seis toros de Miura Gallo, Galito y Belmonte (exclusiva), y otras. Butaca, 0,75; general, 0,30.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pidanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.
Teléfono 808.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER
A las once de la mañana comenzó, bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, actuando de secretario el oficial mayor Sr. Vela.

La plaza de España y el Matadero.
El Ayuntamiento queda enterado de un real orden del ministerio de Hacienda, disponiendo se invite al Ayuntamiento a presentar en la Dirección general de Propiedades e Impuestos los documentos relativos a la propiedad y libertad de cargas de los terrenos y edificaciones que integran el Matadero de vacas, que se ofrece enpermuta de los solares procedentes del derribo del cuartel de San Gil, certificación del acuerdo municipal interesando dicha permuta y tasación del inmueble, practicada oficialmente por peritos nombrados por ambas partes, y a designar un arquitecto que, juntamente con el del Estado, reconozca, describa y tase las fincas objeto de la permuta.

La calle del Clavel.
Por unanimidad fué aprobada una moción del alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, proponiendo se autorice al inspector facultativo de las obras de la Gran Vía para que, con cargo a la partida figurada en el presupuesto de estas obras para pavimentar las calles del Caballero de Gracia y de la Reina, pueda ordenar la pavimentación con basalto del trozo de la calle del Clavel comprendido entre la del Caballero de Gracia y Avenida Peñalver.

Los mercados y las subsistencias.
Se da cuenta de una moción de la Alcaldía presidencia, sobre clasificación y ordenación de los centros de contratación ó mercados de abastos y reglamentación de la policía de subsistencias en los mismos, cuyo texto integro publicamos ayer.

El Sr. Alvarez Arranz explica el alcance de su moción.
El Sr. Niembro felicita calurosamente al Sr. Alvarez Arranz por la oportunidad y valentía de su moción.

El Sr. García Cortés declara que la idea es buena y el propósito inmejorable; pero teme que por haberse presentado la moción en un período de interinidad sufra dilaciones.

El Sr. Sáinz Herraiz también elogia la labor del Sr. Alvarez Arranz, reconociendo la importancia que encierra la moción presentada.

El Sr. Alvarez Arranz da gracias al Concejo por los elogios que a su trabajo han dedicado.

Se extraña de que el Sr. García Cortés crea que la Alcaldía no ha de estar a la altura de las circunstancias, toda vez que la moción ha salido de la propia Alcaldía, y el asunto está ahora en manos de los propios concejales, y culpa suya será si no se resuelven los problemas que se plantean en la moción, que sólo tiende a la libre contratación de las subsistencias y a la destrucción de los intermediarios.

Después de una breve rectificación del señor García Cortés, es tomada en consideración, por unanimidad, la moción del Sr. Alvarez Arranz, que pasa a estudio de la Comisión correspondiente.

El saneamiento del subsuelo.
Pasa a la Comisión correspondiente una comunicación del arquitecto de Fontanería Alcantarillas, proponiendo la modificación del artículo 69 del pliego de condiciones que rige la contrata de las obras de saneamiento del subsuelo, con objeto de que puedan autorizarse recepciones parciales de alcantarillas en dichas obras.

Uniformes para el ramo de limpiezas.
Se da cuenta de un dictamen proponiendo la adjudicación del concurso para la adquisición de uniformes con destino al personal de Limpiezas y Alcantarillas.

El Sr. Flores Valle pide que la recepción se haga de una sola vez, que la presencien tres peritos sastres, y que se dé la relación de nombres de los 205 individuos para quienes los trajes se hagan.

El Sr. Noguera dice que no tiene inconveniente en aceptar la enmienda, aunque no se explica la razón de pedir la recepción de una sola vez.

Después de algunas aclaraciones de los señores de Miguel, Flores, Marcos y Añón, se aprueba la enmienda.
Cuestión de personal.
Después de una amplia discusión se acordó el nombramiento de un cabo de zona de Vías públicas, la provisión, por ascensos reglamentarios, de una plaza de oficial cuarto y sus resultas, y la de cuatro plazas de escribientes, acordando, además, los ascensos necesarios a cubrir varias vacantes que existen en la plantilla del personal subalterno, y provisión de resultas.

Encintado de una calle.
Después de una discusión de cuarenta minutos se aprobó, con los votos en contra de los Sres. García Cortés, Iglesias y Mora, un presupuesto, importante 16.317,69 pesetas, para la instalación de encintado y pedrusco en la calle de Lope de Haro.

Bocas de riego.
También fué larga la discusión de un dictamen proponiendo la instalación de tubería y bocas de riego en la calle de Jorge Juan, entre las de Velázquez y Núñez de Balboa, y que su importe, que asciende a 1.712,96 pesetas, se satisfaga con cargo al próximo presupuesto ordinario del Ensanche, aprobándose con los votos en contra de los concejales socialistas.

Licencias.
Se concedieron las licencias siguientes:
Para establecer un taller de cerrajería é instalar un motor eléctrico de un caballo de fuerza en la casa número 19 de la calle de Meléndez Valdés.

Para establecer un taller de planchado é instalar un motor eléctrico de dos caballos y medio de fuerza en la casa número 14 de la calle de Apodaca.

Para establecer un taller de carpintería é instalar dos electromotores, con fuerza total de nueve caballos, en la casa número 4 de la calle de Canarias.

Para establecer un taller de reparación de carros en la calle de Gil Imón, número 11.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa número 49 de la calle de Teruel; para ejecutar obras de ampliación en la casa número 16 de la calle de Pedro Barreda; para cercar con muro de fábrica un solar de la calle de los Jesuitas, con vuelta al arroyo Bermejo.

Para construir un muro de cerramiento en un solar con fachada a las calles del Marqués de Ahumada y Cartagena.

Para construir una casa en la carretera de la Dehesa de la Villa; otra en el número 5 del Paseo de la Dirección.

Otra en el núm. 10 del paseo de los Jesuitas; otras dos casas en la calle de Lérida.

Para aumentar un piso sotabanco a la casa número 56 de la calle de Martín de los Heros. Para construir una casa en el núm. 8 de la calle de las Minas, y el abono a la propietaria de la cantidad de 891,68 pesetas, importe de 13,846 metros cuadrados de terreno que se expropan para vía pública, al precio de 64,40 pesetas el metro. Para construir un pabellón en el patio de la casa números 134 y 136 de la calle de Hortaleza. Para construir una casa en la calle de Fernández de la Hoz, núm. 6. Para ejecutar obras de reforma en la casa núm. 25 de la calle de Meléndez Valdés, y para ejecutar obras de ampliación en la finca núm. 1 de la calle de Jordán.

Proposiciones.
Pasaron a estudio de las respectivas Comisiones las proposiciones siguientes:
Una del Sr. Niembro para que por el Ayuntamiento se instalen baños públicos en los extremos de Madrid, con objeto de habitar al vecindario a las prácticas higiénicas.

Otra del mismo concejal, proponiendo que una representación del Ayuntamiento concurre al VI Congreso de Arquitectos, que ha de celebrarse en breve en San Sebastián.

Otra del Sr. De Miguel para que se acuerde la ampliación del alumbrado público en la carretera de la Dehesa de la Villa, desde el Asilo de la Paloma, y se solicite del ministerio de Fomento la instalación de dicho servicio, desde el primer Vivero de la Villa hasta la puerta de la Casa de Campo en la cuesta de las Perdices.

Habiendo pasado las horas reglamentarias se levanta la sesión a las dos y cuarto.

TOROS Y TOREROS

Alvarito de Córdoba.
Este aplaudido novillero cordobés toreará ocho corridas en el presente mes, y en firme tiene ya hasta ahora firmadas once novilladas para el próximo mes de septiembre.

Alvarito toreará el domingo 15 en Córdoba la corrida de la Prensa, matando toros de Páez (antes Castellones), y por la noche del mismo día toreará en Sevilla la corrida de las miras.

Gregorio Garrido.
Mañana domingo toreará en Barcelona, con Ballesteros y Fortuna, el valiente novillero madrileño Gregorio Garrido, quien probablemente toreará en Madrid el día 22 del actual.

Garrido tiene para la presente temporada un buen número de corridas firmadas con diferentes Empresas de provincias.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.
Esta naciente Sociedad ha organizado un interesante concurso de caricatura, dedicado exclusivamente a sus asociados aficionados a este arte.

La Junta directiva ha aprobado las bases que han de regir este concurso, de las que extractamos las más importantes condiciones:

- 1.ª Para tomar parte en este concurso es condición indispensable pertenecer a la Sociedad organizadora.
- 2.ª Los concursantes pueden adoptar el procedimiento que crean más conveniente, al mejor resultado del concurso.
- 3.ª Los originales no podrán exceder del tamaño 30 por 40 centímetros.
- 4.ª El plazo de admisión se considerará cerrado el día 25 de septiembre próximo, a las diez de su noche.
- 5.ª El Jurado se compondrá de cinco individuos: dos de la Junta directiva y tres ajenos a ella.
- 6.ª Los trabajos admitidos por el Jurado se exhibirán al público, durante quince días, en las salas del local social.
- 7.ª Se facilitan toda clase de datos sobre este concurso en la Secretaría de esta entidad, calle de Santa María, número 18, principal.
- 8.ª Serán desechados todos aquellos trabajos que, a juicio del Jurado, sean inmorales, copias, ó no merezcan formar parte del concurso.
- 9.ª Los trabajos deberán ir firmados con el nombre y apellidos del autor.
- 10.ª Se concederán tres importantes premios, consistentes en objetos de arte, ó su importe en metálico.
- 11.ª No podrá concederse más de un premio a cada concursante.
- 12.ª Los fallos del Jurado son inapelables.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.
Félix Sánchez García, de treinta y tres años, se produjo la fractura del omoplato derecho por haberle caído encima un tablón trabajando en una casa en construcción de la calle de Moratín, 34.
Pasó a su domicilio.

—Trabajando en la Papelera Madrileña, Paseo de las Delicias, 45, sufrió lesiones de pronóstico reservado Agustín Sánchez Pellicer, de diez y ocho años, que vive en la calle del General Margallo, núm. 2, Tetuán.

—Deogracias Rodríguez Alonso, de sesenta años, se produjo lesiones de pronóstico reservado descargando alfalfa en la calle de Hilarión Esquivá.

—En la Gran Vía ocurrió otra desgracia, pero de consecuencias mucho más graves.

Ampollo Fernández Casanova se cayó de una de las obras en construcción de dicha calle, y se produjo lesiones de carácter tan grave, que se teme un funesto resultado.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Hospicio y trasladado después al hospital.

—También en la Gran Vía ocurrió un nuevo accidente del trabajo.

Félix Letre se hallaba en uno de los andamios, y al caer al suelo se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Cochero herido.
El cochero de punto Manuel Corso Blanco, de veinticinco años, cayó desde el pescante del vehículo, por habersele asustado el caballo, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Caida.
Hermenegilda Briones se cayó por la escalera de su domicilio, calle del Cardenal Cisneros, núm. 1, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Libros robados.
D. José María Yagües Arribas, que vive en la plaza del Conde de Barajas, 5, imprenta, ha denunciado la sustracción de quince ó veinte ejemplares de la obra «La estatua de Barne», de D. José Francés.

Han sido recuperados diez y seis ejemplares en una librería de la calle del Príncipe, habiendo sido puesto el encargado de dicho establecimiento a disposición del Juzgado.

El colmo de la frescura.
Elena Norabuena Méndez, que vive en la calle de San Leonardo, 4, tercero, ha denunciado a un panadero de la Cuesta de Santo Domingo que, además de venderle un kilo de pan frito de peso, le cobró por él 50 céntimos en vez de 44.
¡El colmo!

Un error.
Creyendo que era vino, tomó sublimado corrosivo, coloreado de rojo con anilina, Nicolás Gil Cantarero, que vive en la calle de Provisiones, 14.
Sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

Los dramas de la miseria.
El cabo del Cuerpo de Seguridad núm. 825 se encontró en la calle de Santa Isabel al niño de seis años Luis Santonja Santero, que estaba abandonado de sus padres.

El niño fué puesto a disposición del señor gobernador civil, para que disponga su ingreso en un asilo.

Por gestiones realizadas, se ha averiguado que la pobre madre del niño se encuentra gravemente enferma y ocupa una cama en el Hospital Provincial.

Por escandaloso.
En la calle Mayor fué detenido, esquina a la de Postas, un sujeto que promovía escándalo.

Al ser conducido a la Comisaría del Centro, se arrojó al paso de una trauja; pero le pudieron salvar los guardias que le conducían.

Dependiente desleal.
Don Juan González Pérez denunció a uno de sus dependientes, que ha desaparecido llevándose 200 pesetas.

Grave atropello.
En la carretera de Extremadura, cerca de la Puerta del Angel, el tranvía 210 atropelló a la niña de cuatro años Fermína Torres González, que fué a atravesar la vía.

El estribo delantero le dió un golpe, y la pequeña cayó bajo el coche.

Este iba despacio, y la desgracia no pudo ser evitada por el conductor, que no pudo ver a la niña.

Conducida a la Casa de Socorro, fué preciso practicarle la amputación de la pierna por su tercio medio, operación que fué llevada a cabo con éxito por los médicos de la Casa de Socorro sucural de Palacio.

Los exploradores de España

Visita al Asilo de la Paloma.
Galantemente invitados por el alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, los exploradores de España para que asistan a las fiestas que con motivo del día de su Patrona se celebrarán el domingo en los colegios municipales de Nuestra Señora de la Paloma, ha sido aceptada la invitación por el jefe de tropa provincial.

Las tropas de los distintos distritos de Madrid pueden concurrir, de uniforme y sin equipo, a los referidos colegios, situados en la Dehesa de la Villa, ó incorporarse a la tropa del distrito de Palacio, que se reunirá el domingo, a las ocho y media de la noche, en la calle de Moret.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros rápidos especiales á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián y Bilbao

PASTORAL XIII

Introito.

Nos, queridísimos hijos de todas las agrupaciones, empezamos á escribir este documento á las cinco de la tarde del día 10 del actual; es decir, quince minutos después de haberse puesto en marcha el rápido que á los hermanos y á Nos á Gijón nos encamina.

Por consiguiente, si no saliese movida esta pastoral, no será por falta de movimiento, pues repetimos que en marcha y á todo vapor la confeccionamos.

Nuestra cabeza hallase convertida en un cinematógrafo, pues á cada paso parecen reproducirse en Nos vistas panorámicas, de belleza imponderable, y hasta llegamos á confundir gratas impresiones de unas localidades que á otras pertenecen, y de seguir así, motivo fuera bastante para que fuéramos á parar en brazos del bondadoso cofrade Pedro Píera, que hallase al frente de un renombrado establecimiento en Ciempozuelos.

Pero todo, todo es lo merecido, hijos del alma, y con el mayor gusto y entusiasmo más grande bien sabéis que venimos trabajando por encaminaros por la senda que conduce á la higiene, á la instrucción, á la fraternidad, á la economía, al amor patrio y al recreo, invitándoos á que conozcáis las bellezas que atesora nuestra querida patria, tan rica en artísticos monumentos de todas clases y de todos los órdenes, como grandiosa en lo que respecta á panoramas tan poéticos, que ojalá viéndoos se puede medio comprender cuánta es su valla y cuánta su atracción.

Pasado algún centenar de años cuando ya no exista en el Este ó en el Otro los restos de Nos, no faltarán académicos que desdoblén nuestras pastorales y, al estudiar los brillantes períodos que encierran, y el fondo de verdadera doctrina que en dichos documentos se atesora, empiecen á discutir en qué parte de nuestra querida patria Nos habemos nacido.

Nos, que no queremos que después de haber dejado esta vida á Nos traigan y á Nos lleven, ó á Nos llamen, en una reunión de desocupados, tal vez ante un tripode, preguntándonos adónde nacimos, siquiera fuese para honrar nuestra memoria, Nos hemos de declarar, para que no ocurran las polémicas que se han entablado, encarnizadas, á poner en claro cuál es la verdadera cuna de Cervantes, que Nos nacimos en la calle del Bastero, número 3, en el Madrid clásico, cantado por el excelente poeta y querido amigo de Nos, Antonio Casero.

Si acaso en el expresado edificio se intentase colocar alguna lápida á Nos dedicada, Nos deseamos que sea sencilla, muy sencilla; y si á Nos se erigiese alguna estatua, que se emplace en pleno Rastro, haciendo compañía al héroe de Cascorro.

Meditación.

Aunque estas cosas decimos, en fallecer no pensamos, porque eso es cosa de primos; aun cuando en serio decimos que ya no nos malogramos.

Queridos hijos, los que á Nos habéis escrito pidiendo datos y haciendo á Nos consultas varias, he de manifestaros que no podemos contestar tan rápida y ampliamente como fuera el deseo de Nos y vosotros merecís, debiendo deciros que las contestaciones las tendréis siempre incluidas en las pastorales que en este periódico, tan querido por todos vosotros, Nos publicamos.

Por excepción, y teniendo en cuenta el numeroso grupo de hermanos de la Orden que á Nos en carta se ha dirigido desde Vilches, representados por el respetuoso y cariñoso congregante Juan Herrera Navarrete, hemos de deciros que no hay manera, por hoy, de hacer un tren mixto desde Andalucía con destino al Jordán que sea rápido, es decir, que reúna las excepcionales condiciones que el rápido tiene, en razón á que es mixto y no especial, como lo es el rápido, que con las abluiones se relaciona.

Ahora bien; lo que Nos creemos factible, hijos nuestros, es que al llegar á Alcázar el mixto tengan los coches en sitio visible indicaciones de los que van para Alicante para que no tengáis que apeáros nuevamente en La Encina.

Si en Nos consistiese, desde este momento no existieran mixtos, para complaceros. Adios, Juan Herrera, mandad sin rodeos á Nos, que os expresa su indecible afecto.

A ALICANTE

El 16 del actual.

23 pesetas en segunda clase, 14 en tercera (ida y regreso).

SEXTO RAPIDO

El lunes próximo, á las seis menos cuarto de la tarde, saldrá por sexta vez en esta temporada para el Jordán la agrupación levantuno-alicantina.

La extraordinaria animación que nótase en la playa y por las noches en las atrayentes verbenas que se desarrollan en el poético y mil veces encantador Paseo de la Explanada hace pasar en un soplo al peregrino su permanencia en el Jordán, y si á esto se agrega los muchos y variados regocijos que en estos días y los sucesivos han de efectuarse, se

comprenderá toda la realidad de cuanto Nos acabamos de afirmar.

Alicante, Nos lo hemos dicho en diferentes tonos, hállase en un período de marcado progreso, contribuyendo de manera notable el entusiasmo con que el vecindario acoge todo cuanto en favor de su florecimiento se proyecta.

Todas las clases sociales sin distinción, apartándose de la política, tienen su mirada en el engrandecimiento de su patria chica, y buena prueba es la magna reunión que en el Círculo Mercantil de Alicante se celebró recientemente para pedir al Gobierno de S. M. la pronta construcción del ferrocarril desde dicha ciudad á Alcoy, cuya línea ha de reportar inmensos beneficios á la ciudad del Castillo y á la muy laboriosa población de Alcoy.

Nos, como buen hijo adoptivo de Alicante, ya elevamos al ministro del ramo nuestra exposición poética suplicando tal merced. A no ser por la maldita guerra europea, ya estuviera en vías de hecho la construcción de la importante línea, teniendo en cuenta la labor incesante que á este propósito vienen realizando los diputados á Cortes Sres. Francos Rodríguez y Canals y los senadores de aquella región.

El día que este ferrocarril sea una realidad,

Alicante habrá de ser un emporio de riqueza, pues florecerá la industria, que ha de entrar en fase nueva, y ha de tocar el comercio, de ese tren, las consecuencias.

Pidamos todos á coro que se termine la guerra, para que Alicante llegue á ser lo que es de ley sea.

La línea recientemente inaugurada de Alicante á Denia está dando excelentes resultados, y todo hace esperar que Alicante, con valer tanto, llegue á valer el doble de lo que hoy vale.

Cuna de la Orden, Jordán querido, suba hasta el cielo tu poderío mientras te cantan los peregrinos.

A BILBAO

El 19 del corriente.

25 pesetas en segunda, 15 en tercera (ida y regreso).

UNICO TREN

¡A Bilbao! ¡A Bilbao!

Esta heroica villa, queridísimos hijos, hállase situada á doce kilómetros del mar, con el cual se comunica por el río Nervión.

No es nuestro ánimo, como podéis suponer, describir tan notable población, porque seguramente, de puro sabido, ya algunos habréis olvidado los encantos que la capital de Vizcaya reúne; por esto Nos, lo único que haremos es hacer un pequeño extracto de todo cuanto con la importante villa se relaciona, antes que vuestras plantas poseáis en tan renombrada localidad.

La amplitud de las calles y plazas y la elevación de las construcciones sobre el río dan al Ensanche excelentes condiciones higiénicas, como lo demuestran las bajas cifras de mortalidad que se registran.

Las materias orgánicas, que antes eran expulsadas al río Nervión, son conducidas hoy, mediante extensísima red de moderno alcantarillado, hasta el mar, fuera del Abra de Bilbao.

En muy céntrico lugar, sito en el Bilbao antiguo, está el Arenal, paseo que es de los más concurridos.

Desde el paseo lateral inmediato al muelle podréis presenciar, hijos nuestros, las faenas del ataque, carga y descarga de los vapores de navegación costera. Además de otros paseos, cuenta la heroica villa con otros dos lugares de expansión que, más que paseos, son plazas; es una la Elíptica, y la otra el Parque del Ensanche.

En la plaza Elíptica se alza un monumento á una ilustre dama de virtud ejemplo que hizo donativos á asilos benéficos.

Tan caritativa señora fué doña Casilda de Iturrizar, viuda de Epalza. El monumento es uno de los más hermosos trabajos del escultor Querol.

En la plaza Circular otra estatua se levanta á Don Diego López de Haro, que dicha villa fundara.

De cuyo trabajo en bronce fué autor el laureado escultor Mariano Benlliure.

En los jardines de Albia veréis otro monumento, dedicado á Antonio Trueba, escriptor de mucho mérito que en el siglo diez y nueve dió muestras de su talento.

La estatua es debida también al mencionado escultor Benlliure.

Debéis visitar, hijos muy amados, la igle-

sia de San Nicolás de Bari que se halla frente al Arenal, erigida á principios del siglo XVIII sobre las ruinas de la ermita que bajo la misma advocación de aquel santo existió en el propio siglo para que no careciera de culto los marineros y pescadores.

La iglesia de Santiago también verla debéis. La cual es más antigua que antiguo Bilbao es.

Su estado primitivo era gótico puro, pero la ampliación de 1379 y el incendio de 1571 originaron reformas, que fueron perjudiciales para la parte artística de la obra; pero no hay que dudar que el aspecto general del edificio es solemne y grandioso.

Daréis de cultura ejemplo si veis de Santiago el templo.

Sobre los cimientos del antiguo Alcázar

se levanta la iglesia de San Antonio Abad, construida á principios del siglo XV, y es de estilo gótico. Su torre, con giralda, constituye los atributos del escudo de Bilbao.

En la calle de la Cruz los Santos Juanes se encuentran, que es de los padres jesuitas, un templo de Churriguera, mejor dicho, un curioso ejemplo del arte churriguereesco.

Uno de los más valiosos Centros que tiene Bilbao es el Hospital civil,

situado en Basurto, cuyo hermosísimo edificio terminó en 1909 el arquitecto Epalza.

Este hospital tiene cabida para 800 enfermos.

Por la grandiosidad de sus asilos, donde consuelo el pobre halla en sus penas, siempre se distinguió tan noble villa dando de caridad notable muestra.

Contando, entre otros establecimientos benéficos, con la Santa Casa de Misericordia, situada en la terminación de la Gran Vía.

El presente documento, Nos creemos que va teniendo más extensión que la debida, pero no le terminaremos (aunque habremos de continuarle en la pastoral próxima) sin anunciaros, hijos de nuestros amores, que en el circo taurino de Bilbao se celebrarán este año nada menos que cinco corridas, las cuales tendrán lugar los días 22, 23, 24, 25 y 29 del corriente.

Serán matadores Vicente Pastor, Cástor Ibarra (Cocherito), Rodolfo Gaona y Juan Belmonte.

Los encargados de dar porrazos y sustos serán los cornúpetos pertenecientes á las ganaderías de Miura, Murube, Pablo Romero, Gamero Cívico (antes Pardadé) y Santa Coloma.

En el próximo escrito, hijos amados, Nos de Bilbao daremos diversos datos.

Por hoy, ya basta; os adora y bendice vuestro patriarca,

MESTRE MARTINEZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 12, Dia 13. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el corro: ultimos cambios.

EL ESFUERZO DE ITALIA

La vara de medir de algunos críticos

Los italianos avanzan lentamente. Este hecho, visto en su superficialidad, tiene regocijada á los germanófilos. De él deducen que la intervención de Italia en la guerra ha sido para ella un negocio ruinoso, una empresa estéril. Si el avance de unos kilómetros cuesta tantos esfuerzos, ¿cómo puede esperarse que conquisten todos sus territorios irredentos? Por la cabeza de los que así razonan no ha pasado la posibilidad de que Italia recobre todos sus territorios retenidos por Austria, aun en el supuesto, totalmente erróneo, de que no avanzase un metro más. ¿Cómo es esto posible? se preguntarán con asombro los germanófilos. Vamos á verlo.

Antes que nada conviene insistir en que se tenga presente la naturaleza abrupta del terreno donde combate el ejército italiano. Es un terreno montañoso que hay que escalar bajo un aluvión de metralla. Probablemente es, en todo el inmenso escenario de la guerra, el campo de operaciones más lleno de dificultades, sin exceptuar la misma península de Galipoli. Hasta un corresponsal de A B C, que ha andado recientemente por la línea austroitaliana, y cuyas simpatías germaníacas se manifiestan á diario, tenía que reconocer lo escabroso del terreno y el esfuerzo que imponía á los italianos esta simple circunstancia geográfica.

Pero quede esto á un lado. Supóngase que Italia no conquistase con sus armas las provincias irredentas; ello es bien posible, si, como ya se indica, se distribuyen parte de sus fuerzas en varios frentes, en Flandes y Galipoli, por ejemplo, durante la campaña de invierno. Esa hipótesis no excluye la probabilidad, mejor dicho la certeza, de que al término de la guerra retornen á Italia las provincias suyas dominadas hasta ahora por Austria. La suerte de esas provincias no depende del resultado de la campaña italo-austriaca, sino del resultado final de la guerra. Esto es lo que no han visto los germanófilos. Contemplan la guerra entre Austria é Italia como desligada de la guerra total, y calculan la magnitud de las conquistas finales por la lentitud del avance. No puede ser más engañosa la ilusión.

Esta idea que exponemos se hace sumamente clara admitiendo la hipótesis contraria: que Italia conquistase todos los territorios á que aspira, mientras Alemania y Austria derrotan á Rusia, Francia é Inglaterra. ¿De qué le servirían entonces sus conquistas á Italia? Concertada la paz con los países derrotados, Austria y Alemania se volverían contra Italia y la despojarían seguramente de las provincias recobradas, y con toda probabilidad de algunas más. En este supuesto, felizmente fantástico, poco valor tendría un rápido avance del ejército italiano. Pues también inversamente tiene escasa importancia para el resultado final que ahora sea lento el avance.

Sin embargo, se preguntará alguien, aun siendo eso cierto, ¿no correrá Italia el riesgo de que sus aliados, en el momento de discutirse las condiciones de paz, no ejerzan toda la presión posible sobre Austria para devolver las provincias italianas, por creer que Italia no hizo el esfuerzo máximo? En esta pregunta está implícitamente la misma ilusión inicial, á saber: la ilusión de medir el esfuerzo de Italia por los metros que avanza en el Isonzo y en las laderas de los Alpes. No; el metro, muy útil para medir una tira de paño ó la superficie de una habitación, no sirve como tipo de medida para formarse una idea exacta del esfuerzo de un pueblo en una guerra tan compleja como la actual.

El esfuerzo italiano en favor de los aliados comienza con su neutralidad; esfuerzo de abstención. En el instante de intervenir, su esfuerzo toma, sin más, proporciones gigantescas. Por de pronto, se le cierra á Alemania una de las vías—la italo-suiza—por donde más productos recibía. Esto solo es ya una acción inmensa. Por mar, su escuadra reemplaza probablemente en el Mediterráneo á barcos ingleses y franceses, que de esa forma quedan libres para dirigirse á otros puntos donde pueden prestar valiosos servicios. Por tierra, sólo con declarar la guerra á Austria obliga á ésta á retener en los Alpes un ejército considerable, que en otro caso estaría combatiendo contra los rusos, contra los franceses ó contra los serbios. La toma de Varsovia presta la apariencia de que el ejército italiano no pudo distraer grandes fuerzas del ejército austroalemán. Pero en un juego tan vasto de masas humanas no es fácil determinar una exacta causación. Vemos lo que la intervención de Italia no ha podido impedir, pero no lo que ha impedido. ¿Quién sabe si hubiera sido copado el ejército ruso con la ayuda de ese ejército austriaco que se esfuerza en contener al ejército italiano!

Este ejército austriaco está también incapacitado para hostilizar á Serbia. Austria y Alemania tienen gran empeño en derrotar á Serbia, porque así alejarían y acaso desvanecerían el peligro de que á la postre intervengan contra ellas los Estados bálticos aun en paz. Este es, por lo tanto, otro de los servicios del ejército italiano: defender indirectamente á Serbia é inclinar más el ánimo de los países bálticos á la intervención. Todo este esfuerzo, como queda dicho, no es fácil calcularlo mediante ningún sistema de pesas y medidas. Pero ahí está, y ciego ha de ser quien no lo vea. Ahora se dice que Italia irá á los Dardanelos, y acaso á la línea de Occidente. Esto confirma nuestra idea de que su propósito fundamental no es la conquista directa de sus provincias irredentas. Seguros las tiene con el triunfo general de los aliados. Lo probable es que su acción en la línea austroitaliana tenga este doble carácter: afirmarse en ella para evitar una invasión austriaca en territorio propio y conservar en ella un contingente de hombres no tan pequeño que pueda arrollarlo el enemigo ó le permita reti-

rar parte de sus fuerzas á otra línea, ni tan grande que permanezca parte de él ocioso. En resumen: Italia lucha por el triunfo general de los aliados y no sólo por la conquista de sus provincias irredentas. Su acción no es aislada, sino coordinada con todos los demás compañeros de armas. Se equivocan los que miden su esfuerzo y el peso de su intervención por los kilómetros de avance en los Alpes. Sus triunfos actuales no son sus triunfos definitivos. No es ahora y en los Alpes donde ha de decidirse la mayor ó menor dilatación de sus fronteras, sino en el instante de cuando vea esto y no tenga otro criterio que la mental incurable.

UN LATINO

La cuestión de las pólizas

En libertad.

El Juzgado ha decretado la libertad del comerciante Sr. Hoya, detenido hace pocas noches, por no tener ninguna relación con el asunto de las pólizas.

Testimonios interesantes.

Ante el juez que instruye la causa se han presentado varios dueños de carnicerías y otros industriales, presentando papeles varios procedentes del ministerio de Gracia y Justicia, y adquiridos por ellos para envolver género de sus establecimientos.

Esos papeles llevan aún adheridas las pólizas, y como no hace mucho tiempo que los adquirieron parece deducirse de aquí que los dueños de los establecimientos se dedicaban al negocio de lavar las pólizas y dejarlas en condiciones para venderlas de nuevo.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Comisión.

Tiene anunciada su venida á España el Príncipe de Mónaco, y para que le acompañe durante su permanencia en nuestro país ha designado el ministro de la Guerra al comandante de Estado Mayor D. Acacio Moscoso.

Proyectos del ministro.

Se dice que el conde del Serrallo tiene en estudio una disposición que concede abonos de tiempo para el retiro, en ciertas condiciones, al personal de jefes y oficiales del Ejército que hayan prestado sus servicios en Africa.

También se espera sea creada una medalla de Africa, para que pueda usarla el personal que haya servido ó sirva en los territorios de Larache, Alcázar y Arica.

Fallecimientos.

Ha fallecido en Granada el general de la sección de reserva D. Manuel Cortés, y en San Sebastián el intendente de Ejército, en situación de reserva, D. Angel Escolar.

El general Jordana.

Ha regresado á Tetuán el general Jordana.

Tácticas.

Aprobáronse, con carácter provisional, los apéndices de los vigentes reglamentos tácticos y de tiro de ametralladoras para Infantería, redactados por la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Aviación.

Se aprobó el plan de enseñanza para el próximo curso de oficiales aspirantes á pilotos de aviación.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Dámaso Berenguer, al teniente coronel de Infantería D. Fernando Berenguer, y se confirma en el cargo que desempeña al teniente coronel de Caballería don Leopoldo Sarabia Pardo.

Aptitud.

Declaróse apto para el ascenso al oficial tercero de Oficinas militares D. Valentín Macañeras.

Retiro.

Concedióse el retiro para Zamora y Cádiz, respectivamente, á los primeros tenientes de Carabineros de la escala de reserva D. Primitivo Vega y Castro y D. Ciríaco García Salamanca.

Cruces.

Concedióse cruces blancas del Mérito Militar con el pasador del profesorado al teniente coronel de Artillería D. Ramón Dorca, al comandante de Estado Mayor D. Luis Cuenca, al capitán de Infantería D. Luis Araujo y al subinspector médico de segunda D. José Pastor.

Destinos.

Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» los destinos de jefes y oficiales de Ingenieros y Artillería.

Permuta.

Autorizóse para que cambien entre sí de destinos á los tenientes coroneles de Infantería D. Miguel Herrero-Delgado y D. José García Toledo.

Rápidos para los baños en Alicante

El sexto tren especial de viajeros, de los diez organizados para la presente temporada; saldrá de la estación del Mediodía el día 16 del actual, á las 18,10, con destino á Alicante, adonde llegará á las 6,10 del día siguiente. El regreso se efectuará saliendo de Alicante el sábado 28 del corriente, á las 17, para llegar á Madrid el 29 á las 6.

Para estos trenes, cuyo material moderno permite hacer el viaje cómodamente en unas pocas horas, se expenden billetes en el Despacho central (Alcalá, 12) durante la víspera y el día de salida «hasta las doce», y en la estación de Atocha el día de partida, desde las doce hasta «una hora» antes de la salida del tren especial.

Los precios de ida y vuelta son 23 pesetas en segunda clase y 14 en tercera. Siendo limitada la composición de este tren, una vez completo habrá que trasladar el viaje al lunes siguiente.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Respondiendo a observaciones, que el ministro de Fomento recoge con la misma consideración que son expuestas, ha manifestado que en 21 de noviembre de 1913 firmó la real orden aprobando el proyecto de obras de mejora de entrada del puerto de Ondárroa, de la provincia de Vizcaya, cuyo presupuesto de ejecución material asciende a 211.419,20 pesetas y el tipo de subasta a 247.360,41 pesetas.

Falta ahora, y después de seguir el expediente de los trámites reglamentarios, sacar las obras a subasta, lo que no ha podido hacer el ministro de Fomento por falta de consignación en presupuestos en la partida de obras de puertos.

Pero como el Sr. Ugarte tiene el firme propósito de que se hagan esas obras, cuya importancia y necesidad conoce, se propone acudir a uno de dos procedimientos. Si las Cortes dirigen a votar nuevos presupuestos generales, incluir la partida correspondiente a estas obras, y en caso contrario, utilizar los residuos de créditos sobrantes por obras subastadas y declaradas desiertas.

NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció D. Adolfo Sánchez del Arco, hermano de nuestro querido compañero en la Prensa D. Pelayo, a quien acompañamos en el sentimiento por tan irreparable pérdida.

BLANDURA DE ENCIAS. CURASE con Licor del Polo.

Como el acuerdo tomado en el distrito de la Laguna por los señores concejales, bajo la presidencia del teniente alcalde, Sr. Plaza, ha sido solamente dar un copcierto por la Banda Municipal en la plaza de Puerta de Moros hoy, a las diez de la noche, y el reparto de bonos el próximo lunes, a las seis, no se han hecho programas de festejos.

En su línea de Matarrubia (Guadarrama) ha fallecido, después de recibir los auxilios espirituales, la virtuosísima señora doña María de la Concepción Rodríguez y Bonilla. A su esposo, D. Amalio Martín González, y a sus hijos, doña Delina, doña Victoria, D. Amalio, D. Manuel, D. José y doña Concepción, enviamos nuestro más sincero pésame.

Anteayer falleció en Madrid D. Anselmo Cauceo Reñón, persona que se hizo querer y respetar de cuantos le trataron en vida. A sus hijas, doña María y doña Manuela, y a su hijo político, D. Francisco Urrutia, enviamos nuestro pésame.

Con motivo de cumplirse ayer el XII aniversario de la muerte de la excelentísima señora doña Angela Pérez de Barradas y Bernuy, han sido aplicadas todas las misas dichas en la iglesia de Jesús y en las Religiosas Reparadoras por el eterno descanso de su alma.

Esta mañana salió para San Sebastián la distinguida familia del señor Presidente del Consejo de ministros.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIGASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. APARTADO DE CORREOS, NUM. 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, o Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

UN LIBRO UTIL

El escolar hispanoamericano

Esta obra, esencialmente práctica, forma un libro interesante, artístico, útil. Tiene por objeto prestar su ayuda a las familias en la elección de un establecimiento de enseñanza para sus hijos, facilitándoles datos acerca de los centros docentes para niños y jóvenes de uno y otro sexo, tanto escuelas secundarias generales, como de Agricultura, Industria, Comercio, Artes y Oficios, Ingeniería, Academias y demás establecimientos de cultura, tanto del Extranjero como de España.

Los padres que tienen verdadero interés en la educación de sus hijos, antes de colocarlos en una institución de enseñanza, se preguntan si ésta conviene a su salud y a su temperamento, ya por la situación topográfica que ocupa o ya por la higiene de sus construcciones; se informan de la clase de estudios que en ella se practican, del espíritu que allí domina, de la religión, de la moral que en ella se profesa; se aseguran de si la escuela de su elección responde al fin que se proponen preparando a su hijo para la carrera a la cual éste se destina.

Asimismo, cuando quieren enviar el hijo ó la hija al Extranjero, ya sea para aprender idiomas, ya sea para perfeccionar su educación, ya sea en fin para estudiar una carrera especial, quieren saber bien a dónde se les envía, si la institución elegida es de confianza, si el alumno ó la joven extranjeros estarán atendidos con solicitud y enseñados con provecho.

La respuesta a estas preguntas se halla desde luego en este libro. No es obra de imaginación la que han pretendido hacer con él sus autores, sino obra de documentación seria, en la cual el documento escrito va casi siempre acompañado del documento fotográfico y en la que una breve reseña da los rasgos esenciales de la fisonomía de cada centro. Vaya la enborabuena a los autores de tan artística y útil publicación, que acogerán los padres con agradecimiento para su mayor provecho.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sánchez Guerra manifestó ayer tarde que había llegado a Madrid el alcalde de Valencia, con el que había celebrado extensa conferencia.

El alcalde expuso al ministro los puntos de vista en que funda su actitud.

Hoy llegarán el gobernador de la ciudad de Turia y el marqués de Cáceres.

Estos, el alcalde y el ministro de la Gobernación celebrarán hoy una reunión, para ver si pueden solucionarse en ella las diferencias que tienen hoy divididos a los conservadores valencianos.

También le visitó ayer el alcalde de Málaga.

Según informes oficiales, en Cangas y Marín hay tranquilidad, actuando la autoridad judicial con motivo de los últimos sucesos.

El gobernador de Tarragona ha salido de Reus para la capital; dice que ha empezado a transportarse el trigo existente en la estación a la Industria Harinera.

De Béjar no hay noticias de que se haya cerrado ninguna otra fábrica.

En Zamora se han reunido los patronos y una Comisión de obreros metalúrgicos huelguistas, con asistencia del presidente de la Junta local de Reformas Sociales, acordando en principio unas bases de arreglo.

En Aznalcollar trabajan diariamente cien obreros; hay otros cien parados a consecuencia de la crisis minera, no pudiendo admitirse en las obras de la carretera por carecerse de crédito para continuar los trabajos.

En Artesa de Segre se han presentado diez y siete casos de viruela; de ellos han fallecido tres: un adulto y dos párvulos.

Se ha decretado la vacuna obligatoria del vecindario y se han adoptado otras medidas para combatir el foco.

El gobernador de Barcelona comunica que no ha autorizado el mitin del domingo por anunciarse en la convocatoria que se proponían ocuparse de la actitud de España ante la guerra.

La Diputación de Barcelona ha nombrado secretario de la misma a D. Luis Janer.

En Albacete se ha celebrado ayer un mitin socialista sin incidentes.

Las solicitudes presentadas a la Comisión especial para el estudio del problema de las exportaciones pidiendo auxilio para favorecer la de productos manufacturados, son las siguientes: De Madrid, doce; de Sevilla, tres; de Logroño, una; de Barcelona, cinco; de Oviedo, doce; de Orense, una; de Vizcaya, catorce; de Santander, tres; de Valencia, dos; de Málaga, una; de Segovia, una; de Pontevedra, una; de Murcia, dos; de Alicante, una; de Gerona, una; de Zaragoza, siete; de Badajoz, dos; de Teruel, una; de Coruña, una; de Navarra, dos; de Guipúzcoa, tres; de Cádiz, dos y de Cáceres, una.

Entre las industrias que han acudido al llamamiento figuran las de fabricación de papel, material eléctrico, conservas vegetales y de pescados, tipos y maquinaria para imprenta, chocolates, galletas, pinturas, productos químicos, bañeras y otros productos de saneamiento, abonos minerales, cubiertos de metal plateado y alpaca, vidrio y cristal, pimienta molido, tejidos, aceites de oliva, jabones, sidra, sombreros, cerrajería, telas impermeabilizadas, harinas, cementos, bujías, herramientas de agricultura, géneros de punto, guantes de piel, industria cochetoponera, metalúrgica y otras.

En el ministerio de Hacienda empiezan a recibirse instancias acogiéndose al decreto de protección a las nuevas industrias.

Esperase fundamentalmente en el mismo departamento que de un momento a otro comiencen a tenerse las de Sindicatos mercantiles, que se acopian al decreto dictado recientemente por el conde de Bugallal organizándolos.

Esta mañana han llegado a Madrid el gobernador de Valencia y el marqués de Cáceres.

A las once y media de la mañana se reunió con el ministro de la Gobernación el marqués de Cáceres, el alcalde y el gobernador de Valencia.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó hoy a los periodistas, cuando los recibió a primera hora de la tarde, que los telegramas oficiales de Ceuta, Melilla y Larache no acusaban novedad.

De Teruán dice el general en jefe que con motivo de celebrarse la terminación del Ramadán, salió el jalifa con la gran solemnidad acostumbrada en estos casos, para orar en la mezquita, cumplimentándole aquél a su paso para la Residencia.

Inmediatamente que tuvo anoche conocimiento el Sr. Dato del accidente que ha costado la vida a D. Benito de la Cuesta, se puso al habla por teléfono con el gobernador de San Sebastián, dándole éste pormenores de la desgracia.

Parece que el Sr. Cuesta guiaba ayer por primera vez su automóvil.

Hoy son esperados en San Sebastián el señor Maura y su hijo el señor conde de la Mortera.

Ha tenido el Sr. Dato frases muy sentidas, haciendo resaltar que a pesar de los sucesos políticos de estos últimos tiempos, la amistad entre el Sr. Cuesta y él no se habla interrumpido por un momento.

Hallándose recientemente en Santander, recibió una carta del Sr. Cuesta.

Concurrían en éste excelentísimas cualidades. El ministro de Marina, en la conversación telefónica de esta mañana con el Sr. Dato manifestó que no ocurría novedad alguna en Santander.

Como ya se ha anunciado, el lunes por la mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El mismo día por la noche saldrá para San Sebastián el ministro de Instrucción pública.

El subsecretario de este departamento salió anoche para San Sebastián, con objeto de pasar el día de hoy y el de mañana al lado de su familia.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desgarro de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location, Price. Rows: Madrid, Provincias y Portugal, América y Océania, Unión Postal.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

APARTADO DE CORREOS 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

La muerte del Sr. Cuesta

Dice el Sr. Sánchez Guerra.

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que anoche, en cuanto tuvo noticia del tristísimo accidente al Sr. Cuesta, de que damos cuenta en otro lugar de este número, se puso al habla con los gobernadores de Santander y Guipúzcoa para que diese toda clase de facilidades a la familia del difunto para cuanto fuese necesario.

Esta mañana a las siete—añadió el señor Sánchez Guerra—ha debido de salir de Solórzano el Sr. Maura; todavía no he tenido noticia de su llegada a San Sebastián.

Conforme a los deseos de la señora viuda de Cuesta, el cadáver fué trasladado a su domicilio.

En los primeros momentos creímos que en el auto iba también la señora, pues tenía el proyecto de acompañar a su esposo en la excursión, llevando también a su hija; pero, afortunadamente, no fué así.

A las dos de la madrugada logró hablar con D. Miguel Maura, que se encontraba en San Rafael.

Como la estación telefónica de este pueblo estaba cerrada, logré comunicarme con aquél por mediación del teléfono de una casilla de peón caminero situada a cuatro kilómetros del pueblo.

D. Miguel Maura se trasladó a Segovia y desde esta población pudimos hablar más ampliamente.

PROVINCIAS

Intento de fuga.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El director de la cárcel tuvo confidencias de que se preparaba la fuga de un apache marsellés detenido aquí.

Se encargó de su vigilancia a un empleado. El apache tiró dos piedras al patio para ver si llamaba la atención de los guardianes. Al ver que nadie se enteraba, intentó arrojarle al patio, cuando se personó el vigilante, que le detuvo.

Al principio se resistió; el vigilante tocó el pito de alarma y se produjo el natural revuelo.

Fuó encerrado el apache en una celda y se restableció la normalidad.

Un hallazgo.

BAILÉN. (Sábado, mañana.) Al hacer varios albañiles unas excavaciones en la casa que habita el maestro sastre José Calvillo, en la calle de Rafael Gasset, se encontraron 92 monedas de plata de la época de los Reyes Católicos, dos de oro con el busto de Don Juan II de Portugal y un canuto de plata.

El curioso hallazgo es el único tema de las conversaciones locales.

El «Montevideo».

CADIZ. (Sábado, mañana.) Según radiograma del capitán del vapor «Montevideo», el viernes a medio día se encontraba a 50 millas al N. E. de la isla de Flores.

DESDE SOLÓRZANO

Declaraciones del Sr. Maura

SANTANDER. (Sábado, madrugada.) A las dos de la madrugada ha regresado la Juventud maurista, que había ido a Solórzano a visitar al Sr. Maura.

cambio profundo y radical, poniendo la población en estado de guerra.

«Las circunstancias internacionales imponen cautela, pensando que puede llegar un día en que necesitemos estar unidos ante el Extranjero; pero esto desaparecerá, y entonces tendremos que mirar sólo a problemas nacionales.

«Nuestra situación respecto a los beligerantes no crea de hecho un estado especial en que nuestros intereses aparecen ligados a las naciones occidentales, no siendo oportuno ahora discutir si en el porvenir serán más convenientes otras orientaciones.

«Ahora se impone evitar que presiones interesadas nos lleven a conflictos difíciles.

«La opinión española es mirada con marcado recelo, notándose desilusiones en algunos beligerantes que creyeron disponer de nosotros a su antojo.

«La guerra terminará acaso más tarde de lo que yo esperaba, y en tanto, la difícil situación de España creo que no podrá ser modificada por ser muy grande la opinión que la sustenta.

«Entonces me tocará elegir el momento.» El Sr. Maura ha manifestado finalmente que ha terminado el proyecto de una nueva ley de Enjuiciamiento civil.

Esta es cambiada en el de arriba abajo. A la hora en que telefoné ignoraba el señor Maura la muerte de su hijo político señor Cuesta.

La noticia ha sido conocida en Santander por los íntimos del Sr. Maura, por un telegrama recibido por el ministro de Marina.

MARRUECOS

La Pascua mora.

TETUAN. (Sábado, madrugada.) Como ya os he telegrafado, a las doce de la mañana de ayer salió el jalifa a orar en la Messala. Lo acompañaba el comandante de Estado Mayor Sr. Castro, y un intérprete de la residencia. Le seguía una gran escolta con dos bandas de música.

Al regresar a su palacio y pasar por la plaza de España, salió de la Residencia el general Jordana, en unión de sus ayudantes y del secretario general, Sr. Quartin, felicitando al jalifa por la entrada de la Pascua.

El jalifa se mostró muy agradecido a estas felicitaciones.

Tres moros enfermos por el calor. Continúa el calor asfixiante.

Las fuerzas de la mehallá que escoltaban al jalifa han sufrido todo el calor terrible que se siente.

Tres askaris cayeron desvanecidos en plena calle.

Los regalos de Pascua.

El lunes, en la plaza de España, recibirá el jalifa los regalos y homenajes de las tribus.

AVISOS UTILES

Las píldoras que curan

Las píldoras que curan son las Píldoras Pink. Preguntad a los enfermos que las han experimentado, y ellos os dirán que desde los primeros días las Píldoras Pink les han aliviado, y que al cabo de algún tiempo—más ó menos largo, según la gravedad ó la antigüedad de la dolencia—se han curado.



Srta. Pilar Mejuto

Cuando la señorita Pilar Mejuto, que habita en la Coruña, San Andrés, número 76, primero, se decidió a tomar las Píldoras Pink, ya llevaba dos años enferma; había experimentado muchos remedios, pero la curación no parecía.

«De día en día—nos escribe dicha señorita—me sentía más debilitada. Estaba pálida como la cera, los ojos apagados, sin comer, apenas; tenía dolores por todo el cuerpo. Me desesperaba, pues al verme tan decaída creí que había perdido la salud para siempre. Las Píldoras Pink son las que me han salvado. Pronto me di cuenta de que me sentaba muy bien. Al cabo de unos cuantos días me sentí mejor y recuperé el apetito. A partir de entonces, todo fué mejor de día en día: me fué fortaleciendo y se han disipado mis males; estoy curada ya, y nunca elogiaré cuanto se lo merecen sus excelentes Píldoras Pink.»

Las Píldoras Pink curan porque actúan directamente sobre la sangre, purificándola y enriqueciéndola, y sobre el sistema nervioso, tonificándole. Constituyen el mejor remedio que puede emplearse contra la anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, alteraciones nerviosas, reumatismo, dolores de estómago, irregularidades de las mujeres.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



LA SEÑORA

Doña María de la Concepción Rodríguez Y BONILLA

HA FALLECIDO EL DIA 12 DE AGOSTO DE 1915

EN SU FINCA DE MATARRUBIA (GUADARRAMA)

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Amalio Martín González; hijos, doña Delfina, doña Victoria, don Amalio, D. Manuel, D. José y doña Concepción; padre político, D. Pedro Martín; hermana, doña Jesusa; hermanos políticos, D. Nicanor, D. Pedro, doña Andrea y doña Filomena Martín y doña Josefa Gómez; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del actual, a las cinco y media de la tarde, desde su domicilio, plaza del Progreso, núm. 12, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

Se suplica el coche.

No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, núm. 20.

CARRERAS MILITARES

ACADEMIA BONET.-Hortaleza, número 9, Madrid.

Brillante resultado, habiendo obtenido su alumno D. Fernando Zerolo el NUMERO UNO en Artillería e Ingenieros. El curso empieza el 1.º de septiembre, pero también hay clases en agosto. Matrícula, diez a doce. ADMITENSE INTERNOS.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte a domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801

La mejor agua de mesa

MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con los LITINADOS TAPIS LA BEBEN

LOS SANOS para preservarse de las enfermedades. LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias. Recomendase su uso en el tratamiento de la GOTA, REUMATISMO, CALCULOS, enfermedades del ESTOMAGO, HIGADO y RINONES, la DIABETES y en los COLICOS HEPATICOS y NEFRITICOS.

Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA. Farmacia Moderna, Hortaleza, 110, y demás farmacias.

ACADEMIA MENDEZ

CARRERAS MILITARES. Profesorado: Jefes Artillería, Ingenieros, Infantería. Internado higiénico. Plaza Mayor, 30.-SEGOVIA.

A TODO EL MUNDO

Usad COR en el piso de las alparagatas. Las impermeabiliza y hace aumentar considerablemente su duración. Economiza mucho dinero. 30 céntimos de más para un par. -Concederá el Sr. Juan Mezino, Fuentes, 1. -Depositarlo: G. Ferrás, Droguería Imperial, y 11.-Madrid.

MADARIAGA -Carreras Militares.

La más antigua y acreditada. -Puerta Liana, 6.-Toledo.



SEGUNDO ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Antonio Zabia y Bassacourt

INTENDENTE DE EJERCITO

FALLECIÓ EN TOLEDO

EL DIA 15 DE AGOSTO DE 1913

R. I. P. A.

Sus hermanos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se digan el día 14, en el Cristo de la Salud (Atocha, 58); el 15, en San Alberto, en Sevilla, y el 16, en San Juan Bautista, en Toledo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Emms. y Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Toledo y Sevilla y Obispos de Málaga y otros, conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

Esquelas.-La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 10

PERDIDA

Se gratificará con 100 pesetas al que presente en la calle de Serrano, 5, bajo derechos, los papeles que contenían una maleta que se perdió el jueves 12 en dicha calle.

Se añulan o venden hoy las 33 Puzoselas; precio reducido por ser temporada avanzada. Calle de San Bernardo, 52. Joyería.

MINAS DE ANTRACITA

Con trabajos y próximas a F. C. del Norte, se venden o arriendan, Detalles: Ripalda, Iturriza, 7. 3.º Bilbao.

Profesor de taquígrafía. Método completo en tres meses. Clases a domicilio. También se ofrece para Academias, Centros y Colegios. R. G. Fuencarral, 13. Agencia de publicidad.

5 PESETAS DIARIAS

Es la ganancia que garantizamos a toda persona que quiera dedicarse a la elaboración de nuestros artículos de novedad. Trabajos fáciles y entretenidos, al alcance de todos. Escribid. Apartado número 277, Madrid.

BANDEJAS

Requijadas y de servicio, cubiertos y demás objetos plata de ley al peso, vendiendo baratos. Antigua Platería de López, 4, Zaragoza, 4.

CAMAS

La casa que más vende en Madrid, ofrece a garantizar su dorado y bronceado. Calle de Cabeza, 34. DORADAS

Ocasión: Vendo auto cochecito, 3 asientos. Orfitis, 5.

VERDADERA GANCA

Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres caras de pared de ladrillos, como cercos, y varios materiales en la Guindalera, calle del Marqués de Abumada, esquina a la de Cartagena. Para mayores detalles: Belén, 4. 2.º piso; de seis a ocho tarde, D. Adolfo García.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

Papeletas

del Monte, 7 y 9. POSTAS, 7 y 9.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

MONTERA, 19, PRAL.

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.

También se reciben,

Esquelas de defunción y aniversario

MONTERA, 19, pal. Teléfono 517

(antes Alcalá, 6).

MADRID



Todos reco-

mocen la higiene de nuestras duchas de 3 pias; baños de esponja, 12 pias. 50 cts.; baños generales, grandes y hermosos, 35 pias; baños de ola; tobes ingleses, de una pieza. Calentabños. Baños estomatológicos, ingleses y franceses. Utensilios de cocina, irrem-piables, jarros enfriadores. -Infernillos de viaje y sábanas de todas clases. MARRIN, 12, Plaza de Ferraderes, 12 (esquina a San Felipe Neri).

Traducciones de idiomas.

Escalante, 12. 1.º legda.

EN San Sebastián, se alquila, amueblado, segundo piso, calle de Vergara, n.º 5, con nueve camas, cuarto baño, agua caliente y fría; 1.500 pesetas. Razón: Emilio Velasco, en el primer piso.

PARTOS ROSA

Consulta, hospedaje, embrazadas. Visitación, 4. 2.º

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, gaceros y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 y 1.º horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.543

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. -Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VALDELA SIERRA

Los Molinos-Guadarrama.-Servicio de coches.-Fonda-Restaurant, precios módicos.-Se alquila Hotel amueblado, para familias.-Prospectos é informes en la Camisería New England.-Carrera de San Jerónimo, 29.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.

D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».

Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.

D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 6.º Infantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».

Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.

D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3.

D. P. Pidoux, Cruz, 12.

D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.



EL SEÑOR

Don Anselmo Cancio Reollo

Falleció el día 12 de agosto de 1909

A LOS 81 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, doña María y doña Manuela; hijo político, D. Francisco Urquijo; sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el sábado 14, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de las Huertas, núm. 24, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.-Preciados, 20.

ARQUITECTOS

ACADEMIA MORENO. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, principal, Madrid. Pidanse reglamentos.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Preparación completa para ingresar en la Escuela-Internado para 80 alumnos. Pidanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

VINOS TINTOS

DE LAS BODEGAS EN ELCIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU, PESOS, and PESO. Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

MARCA



CONCEDIDA

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. De los, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Cádiz.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerez, 34.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Concedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecaisting, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
Málaga.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 14.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6.º Infantas, 4 y 6, Vinos.
Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Idem.—D. Jorge Balaguer, Monterá, número 51, «La Mallorquina».
Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caes Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, C. madevilla, 5.
Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales 7, Ultramarinos.
Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Provedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—D. José María de Olmedo Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, 1 y 3.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIOS EN ESTOS DEPOSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas, PESETAS. Rows include Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al comprador pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.